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I – דיונים על ההיבטים העיקריים לתכנון אסטרטגי

# BRAIN STORMING לבדיקת ההיבטים העיקריים לתכנון האסטרטגי.

# משך הדיונים – כיומיים.

# מיקום הדיונים – בחדר דיונים בבית מלון מחוץ לחיפה.

# המשתתפים – הנהלת התיאטרון, שחקנים, במאי, מחזאי, עובדים בכירים בתיאטרון; לא יותר מעשרה איש.

# הכנת הדיונים – שיחות אישיות עם המשתתפים הפוטנציאליים.

# חומר רקע – מצע לדיונים שיוכן בעקבות הפגישות האישיות עם אנשי התיאטרון.

# מנחה הדיונים – יעקב קורי.

# מזכירת הדיונים – חנה גבעון.

II – תנאי רקע

# התיאטרון העירוני חיפה קיים 38 שנה ונהנה בעבר מתקופות גאות ושפל.

# המבנה שלו ממוקם בהדר הכרמל, על קרקע השייכת לעירית חיפה.

# התיאטרון סובל מתחרות קשה ממבצעי המינויים של תיאטרון הצפון וממעבר מנויי התיאטרון העירוני שהם תושבי הקריות לתיאטרון הצפון.

# מבנה תיאטרון חיפה ברחוב פבזנר עובר שיפוצים העשויים לפתור בצורה חלקית בלבד את התנאים הפיזיים הקשים לתפעולו התקין.

# התדמית של התיאטרון לא גבוהה במיוחד.

# התקציב של התיאטרון לא מאוזן.

# לתיאטרון חובות רבים המעיקים על תפעולו השוטף.

# התיאטרון לא נהנה בעבר מתרומות משמעותיות.

# לתיאטרון לא היה בשנים האחרונות חוג ידידים.

# התיאטרון זוכה בשנים האחרונות לתנופה מחודשת בזכות הנהלה נמרצת ומצליחה, צוות שחקנים ובמאים מעולה, הצגות איכותיות וקופתיות.

# ההישגים טרם מצאו ביטוי הולם בהגדלה משמעותית בהכנסות, בקיצוץ הגירעון בתקציב, בכיסוי חובות העבר, בשיפור של ממש בתדמית ובפתרון הבעיות המבניות של התיאטרון.

# התקבלה תרומה של נדבן אמריקאי, מאירהוף, ע"ס M1.5$, לשיפוץ מבנה התיאטרון. במקביל, יקבל התיאטרון סכום דומה מהעיריה. התחלת השיפוץ תהיה בשנת 2000.

# פרויקט הרחבת מגרש החניה נמצא בעיצומו.

# בתיאטרון כיום 858 מקומות ישיבה ואחרי השיפוץ יצטמצם מספר המקומות ל- 743. 

# יש כיום בתיאטרון רק שלושה שחקנים קבועים. כל שאר השחקנים עובדים על בסיס חוזים אישיים.

III – יעדי התיאטרון – מצע לדיון

# התיאטרון האיכותי ביותר בישראל.

# מספר המינויים הגדול ביותר של תיאטרון רפרטוארי בישראל או תיאטרון יחסית קטן.

# תדמית של תיאטרון מתקדם.

# תיאטרון מגויס / תיאטרון א – פוליטי.

# תיאטרון שמחנך, מרגיז, מעורר, מביא למחשבה, מבדר, משחרר, גורם לחוויה אומנותית.

# תיאטרון המעלה נושאים השנויים במחלוקת / סיוע באיחוי הקרעים בעם.

# תיאטרון אבנגרדי / רפרטואר קלאסי / רפרטואר מאוזן.

# תיאטרון נגיש לכל שכבות האוכלוסיה / תיאטרון אליטיסטי.

# התייחסות לבעיות עליה, עדות, עוני, ערבים, גזענות, פמיניזם, שחיתות, יהדות, חרדים, ימין, שמאל, מלחמת תרבות, מלחמת מעמדות, שלום ומלחמה, צעירים, וכדומה.

# תיאטרון ייחודי שאין כמותו בישראל, במתכונת של גשר, או תיאטרון אומנותי אוניברסלי נוסח הבימה וקאמרי.

# תיאטרון הבנוי סביב להקה צעירה, מוכשרת ותוססת, המקבלת הזדמנויות לשחק, לכתוב ולביים שלא הייתה מקבלת בתיאטראות אחרים.

# איכות ומקצוענות אומנותית ותפעולית של התיאטרון. מיטב השחקנים, הבמאים, המחזאים, מנהלי ההצגות, תפאורה, תאורה, תלבושות, שיווק, כספים וכל פעילות אחרת. 

# התגברות על הדילמה של הריחוק מתל אביב, מיקום התיאטרון, עזרה בדיור בחיפה, הגברת יחסי הציבור, הופעות בתל אביב, טיפוח חיי התרבות בחיפה, טלוויזיה, קולנוע.

# תיאטרון הבנוי משחקנים המתקבלים על בסיס חוזים אישיים, סטארים, הפקות חד פעמיות וכדומה.

# מבנה הליהוק הטוב ביותר להעלאת הרמה האומנותית של התיאטרון. האם בשנות האלפיים תיאטרון המבוסס על להקה כמו התיאטרון של ברכט או בארו הוא PASSE, ועלינו לדבוק במודל של ברודווי של הפקות חד פעמיות.

# ריבוי קופרודוקציות עם תיאטראות אחרים או בנית הרפרטואר רק על הפקות מקוריות.

# המינון של קניה ומכירת הצגות בכלל ההכנסות של התיאטרון. 

# פילוג פעילות התיאטרון לבמה אחת, שתיים או שלוש. האם לגטימי גם להעלות הצגות בידור בהפקות מקוריות, סטאנד אפ, וכדומה.

# תקציב מאוזן בכל מחיר. התיאטרון הינו מוסד שלא למטרת רווח, אך אין זאת אומרת שהוא חייב להיות גרעוני.

# סילוק חובות העבר תוך שלוש שנים.

# במה למחזאים ישראליים חדשים / ותיקים.

# במה לשחקנים / מחזאים / במאים / חיפאים חדשים / ותיקים.

# רווחה מירבית לשחקנים – הגשמה עצמית, תנאי שכר, תנאי דיור, קהל אוהד, התנאים הפיזיים של המופעים.

# הנאה מירבית לקהל – חוויה אומנותית, מחירים סבירים, חינוך הקהל, הנאה בידורית, שינוי ערכים, התנאים הפיזיים של המופעים.

# מחירי כרטיסים / מנויים שווים לכל נפש לעומת מחירים יקרים נוסח התזמורת הפילהרמונית והאופרה הישראלית החדשה.

# השתתפות ערה בחיי הקהילה בחיפה, חוגי תיאטרון לצעירים ולשכבות אוכלוסיה אחרות.

# סיוע בהפיכת חיפה למרכז תרבותי ברמה שווה לתל אביב וירושלים.

# שמירת עקרונות אתיים ללא רבב, הימנעות מתחרות מתחת לחגורה, הטבות למקורבים, קידום שלא על רקע מקצועי וכדומה.

IV – שיפור תנאי השחקנים – מצע לדיון

# תמיכה בדיור לשחקנים: השתתפות בשכר דירה, או לחילופין - הפיכת שליש ממחיר הדירה שירכשו בחיפה למענק שינוכה בהדרגה במשך עשר שנים לעבודה בתיאטרון.

# החלופה של השכרת דירות: לנוכח הפרובלמטיות של חוזים ארוכי טווח עם שחקנים, ניתן להגיע להסכם עם מספר קבלנים בחיפה שיעמידו כל אחד דירה אחת או שתיים בשכונת דירות שהם בונים בחיפה לרשות שחקני התיאטרון, כך שהעלות עבורם תהיה בשכר הדירה האלטרנטיבי של 500$ –700 $ לחודש שיכלו לקבל על השכרת הדירה.

# העלות לקבלן תהיה ששת אלפים עד שמונת אלפים דולר לשנה. בהנחה שיהיו חמישה קבלנים שיממנו שכר דירה של עשר דירות, תסתכם העלות הכוללת בכשלוש מאות אלף ש"ח לשנה שתמומן ע"י קבלנים. התיאטרון יוכל לאכלס בהם עשרה עד עשרים שחקנים. הקבלנים יקבלו פרסום עבור השכרת הדירות הדומה לפרסום שהם מקבלים ממכירת דירות לשחקני כדורגל ולמפורסמים אחרים ויוזמנו לקבלות פנים של התיאטרון כידידי התיאטרון.

# החלופה של מכירת דירות: אם שחקן רוכש דירה בינונית בכ – K150$ בחיפה, הוא מממן 16% עד 33% מכספו (כ- 24 עד 49 אלף דולר), 33% עד 50% - ממשכנתא עם תנאי החזר נוחים לעשרים עד שלושים שנה (כאלף עד אלפיים ש"ח לחודש), 34% מהלוואה עומדת ללא ריבית ההופכת בהדרגה במשך עשר שנים למענק (כ- K50$ סה"כ או K5$ לשנה, שהם כעשרים אלף ש"ח נטו לשנה). 

# כמה חברות בנייה גדולות של יזמים ממוצא חיפאי (כגון אורי דורי, גד זאבי, פריצקר, אנגל, יולי עופר, משפחת דנקנר), או תורמים מהארץ או מחו"ל, יאמצו כל אחד כמה שחקנים מזוהים ויממנו שליש מערך הדירה שלהם, כך שקבלן שיאמץ ארבעה שחקנים יממן בכ- K20$ לשנה את השליש מערך דירתם, שיהיו במרבית המקרים בקומפלקסים של דירות שהם בונים בחיפה.

# יימצא מבנה המיסוי המתאים שיאפשר למממנים ולשחקנים לשלם את מינימום המיסים על ההטבה בדיור.

# הסיוע בדיור יחזק את הזיקה של השחקנים לחיפה ויעשיר את חיי התרבות בעיר, וכן יסייע בניידות של שחקנים מתל אביב לחיפה ובתרומה שלהם לחינוך הנוער לתיאטרון. 

# השחקנים יוכלו לתרום בתמורה לסיוע לדיור בהעברת סדנאות משחק לבני נוער בבתי ספר, מתנ"סים או בתיאטרון חיפה.

# העתקת מבנה התיאטרון לדרום העיר או אפילו למזרחה עם השלמת מנהרת הכרמל, אם תתרחש, תצמצם בהרבה את זמן הנסיעה מתל אביב או פרבריה הצפוניים לשחקנים שלא ירצו להעתיק את מקום מגוריהם לחיפה.

# הפיכת הפעילות של התיאטרון לרווחית פותחת פתח לשותפות השחקנים ברווחי התיאטרון, תשלומי בונוסים שונים וכדומה.

# השתתפות השחקנים, הבמאים ועובדי תיאטרון אחרים בחוגים לתיאטרון, במתנ"סים ובחיי התרבות בחיפה תאפשר להם להשלים את הכנסתם, תגביר את זיקתם לעיר, ותעשיר את הפעילות התרבותית בחיפה. 

# השחקנים יוכלו להשתתף בערבי יחיד במועדון התיאטרון, בהופעות בבתי ספר, בהרצאות והופעות בחוגי בית וכדומה ובכך יתרמו לחיים התרבותיים של העיר ויהיה להם מקור נוסף להכנסה. פעילות זאת יכולה להביא להם הכנסה של בין מאות שקלים לאלפיים ש"ח לערב. 

# המכשול העיקרי לסיוע ברכישת דירה לשחקן בחיפה הוא נושא הקביעות. באם שחקן יועסק למעלה ממספר שנים בתיאטרון כמתחייב מתנאי הסיוע לדיור הוא ייחשב כקבוע, בעוד שהתיאטרון כנראה מעדיף שיעבדו על בסיס חוזה אישי. מה חשוב יותר, לקשור שחקן טוב לתיאטרון לשנים או לשמור על גמישות העסקתו, היא סוגיה שמחייבת פתרון.

V - שיווק התיאטרון – מצע לדיון

# לנוכח התחרות הקשה של תיאטרון הצפון יש למצוא דרך לשתף פעולה עם התיאטרון ולצרף הצגות של התיאטרון העירוני להיצע ההצגות הקבועות או לבחירה של תיאטרון הצפון. "חצוצרה בואדי" היא אולי פתח טוב לשיתוף פעולה מעין זה.

# מומלץ לפתוח את דלתות התיאטרון העירוני לקהל יעד חדש מדרום לחיפה, שיוכל להגיע לתיאטרון תוך רבע שעה עד שעה, אם המבנה יועתק מהדר לדרום או מזרח העיר. הכוונה לעתלית, בנימינה, זיכרון יעקב, חדרה, נתניה, הרצליה וכל הישובים האחרים מדרום או ממזרח לעיר. עובדי מת"מ ואזור התעשייה בטירת הכרמל, המונים כיום כמה אלפי אנשים, יוכלו לבוא להצגות הישר ממקום עבודתם.

# חלופה אחרת יכולה להיות להקים את מבנה התיאטרון החדש ליד האוניברסיטה בגבול הפארק הלאומי של הכרמל. מקום זה מאוד נגיש לאוכלוסיית הכרמל, אחוזה, דניה, גולדה, אלמוגי, נווה שאנן, סביוני דניה וכדומה. עם סלילת הכביש שיחבר את האוניברסיטה עם הכביש הראשי, ניתן יהיה להגיע מתל אביב לתיאטרון תוך כשעה. התיאטרון ישכון בלב היער בנוף המשקיף לים, הארכיטקטורה שלו תושפע מתנאי הסביבה, הקרקע תהיה יחסית זולה, אך המקום יהיה מרוחק מאזורי קניות ובילוי. 

# תושבי הקריות יעדיפו כנראה את תיאטרון הצפון ויוכלו לראות הצגות של תיאטרון חיפה  במסגרת היצע ההצגות של תיאטרון זה. לא מומלץ להשקיע מאמצים נוספים להגברת השיווק לתושבים מצפון לחיפה. 

# קהל יעד  חשוב אחר הוא תלמידי בתי ספר. התיאטרון עושה רבות בתחום הזה אך אפשר לעשות יותר. הוא פותח צוהר, אבל לא מצליח להלהיב את הצעירים. אחת הדרכים היא על ידי חוגי תיאטרון בבתי הספר והצגות שנתיות, נוסח המחזורזמר של הריאלי. על בסיס ידע אישי בנושא, ברור שקיים פוטנציאל רב שאיננו מנוצל.

# קהל יעד חשוב ביותר הוא ציבור הסטודנטים באוניברסיטאות, במכללות, בסמינרים ובבתי הספר הגבוהים. יש למשל לאוניברסיטת חיפה להקת שחקנים מעולה ויש עניין רב בתיאטרון, שניתן לנתב אותו לתיאטרון העירוני ולרכוש קהל יעד אסטרטגי ממדרגה ראשונה שיצעיר את שורות השיער האפור והלבן של המנויים. 

# קהלי יעד נוספים הם כמובן עולים, דתיים, ערבים וקבוצות אוכלוסייה אחרות, שבוודאי קיימת לגביהם פעילות שיווקית אך אפשר לרענן אותה. כך למשל, ניתן להעביר תרגום סימולטני לכמה הצגות לרוסית או ערבית, כמו שעושים בתיאטרון היידי ובגשר לעברית.

# סוגייה חשובה היא מחיר הכרטיסים. היום במסגרת המנויים המוזלים מחיר כרטיס להצגה הוא פי שניים ממחיר סרט והרבה פחות ממחיר ארוחה טובה. סוביקטיבית ניתן לטעון, שעבור קהל יעד מסוים אין מה להשוות את ההנאה התרבותית או אפילו הבידורית של הצגה טובה לסרט או ארוחה ולפיכך מחיר ההצגה נמוך בהרבה מהשווי המהותי שלו ((INTRINSIC VALUE ואפשר היה אולי לדרוש יותר עבור מחיר הצגה.

# נבדקת התפלגות ההכנסות לפי סוגי הלקוחות השונים, ההכנסות מכל נתח שוק, והמחיר הממוצע לכרטיס שהם משלמים, לרבות ועדי עובדים של צה"ל, חברת חשמל, מורים, גימלאים, סטודנטים, ידידי התיאטרון, עובדי מת"ם וכדומה. צירוף אנשי מפתח בנתחי השוק השונים לחוג הידידים, כגון מנהלי מיקרוסופט, אינטל וכו' בחיפה. 

# יש לנטוש את העמדה המתגוננת שעלינו למכור מינויים בהנחות מפליגות בגלל חטאי העבר. לתיאטרון יש 'מוצר' טוב, הצגות מצוינות, צוות שחקנים, במאים ועובדים מעולה, ואין מקום לרגשי נחיתות הפוגעים ביכולת השיווקית. בשום פנים ואופן אסור לנו לקבל תדמית של תיאטרון זול המוכר את עצמו בכל מחיר.

# מומלץ לקבוע שבשום תנאי לא יימכר כרטיס בסדרת מינויים או לפני ההצגה בפחות מחמישים או שישים ש"ח. כיוון שמדיניות תיאטרון הצפון והתיאטראות האחרים היא להוזיל עוד ועוד את מחירי הכרטיסים, עלינו כתיאטרון רפרטוארי להבטיח חבילות אטרקטיביות ויחודיות, אך גם במחירים הולמים.
# המבקרים בסדרת המנויים של התזמורת הפילהרמונית משלמים לקונצרט פי שלושה יותר ממחיר הצגה, עבור סדרה של עשרה קונצרטים לעומת שבע הצגות בתיאטרון. מחיר מנוי לקונצרטים הוא לפיכך פי ארבעה ממחיר המנוי לתיאטרון. סוביקטיבית ניתן לטעון, שקהל מסוים מעריך כי רמת התזמורת נמוכה בהרבה מרמת התיאטרון. גם כאן משלמים הרבה יותר עבור דבר שהוא פחות ערך וקהל היעד היה אולי עשוי לשלם יותר עבור הצגה.

# יש ללמוד ביסודיות את כל נושא המנויים ומחירי ההצגות ולמצוא את הדרך איך להעלות את מחיריהם מבלי להוריד את רמת ההכנסות, גם אם ירד מספר המנויים. עדיף לעיתים לתת מנויים בחצי חינם לסטודנטים, כפי שנעשה הדבר בקאמרי או בהבימה, מאשר לסבסד ועדי עובדים שיכולים לשלם מחירים גבוהים יותר.

# קהל יעד חשוב ביותר הוא תושבי הכרמל ובעלי ההכנסות הבינוניות והגבוהות בחיפה ובערים האחרות. קהל זה יכול לשלם מחירים גבוהים בהרבה, מוציא לשימושים אחרים סכומי עתק, אך מדיר את רגליו מהתיאטרון העירוני שבמשך הזמן קיבל תדמית לא "אינית" שקשה לו להשתחרר ממנה.

# קהל הכרמל מנוי לתזמורת הפילהרמונית, לתיאטרון הצפון, ואפילו מנוי במאותיו להבימה, הקאמרי, והאופרה בתל אביב. יש כמובן למצוא את הדרך לשפר את התדמית, את דרכי השיווק והשכנוע, ולקבל סיוע פעיל של חוג הידידים בטיפוח השיווק לקהל הכרמל, דניה, הטכניון, האוניברסיטה, מועדוני אח"מים, תעשיות ההיי טק וכדומה.

# זה מביא אותנו לשאלה אחרת, האם עדיף חוט שידרה של מנויים שהם ועדי עובדים, פועלים, בעלי המעמד הבינוני הנמוך וכדומה, או עדיף קהל יעד שהוא במידה מסוימת "סנובי", שרואה הצגות של תיאטראות אחרות בארץ ובעולם ושקשה לשמור על נאמנותו.

# יש להכריע את השאלה במסגרת קביעת היעדים של התיאטרון, אך אין ספק שמבחינה כלכלית טהורה חייבים למשוך את קהל הכרמל לתיאטרון. קהל זה כבר מוציא בפועל אלפי שקלים לשנה למנויים לפילהרמונית, לאופרה או לקאמרי.

# נושא אחר לדיון הוא האם יש רוויה בצריכה התרבותית של תושבי חיפה. האם משפחה שכבר מנויה לפילהרמונית ולתיאטרון הצפון תוציא עוד אלף ש"ח למנוי לתיאטרון חיפה.

# הנחת בסיס שיש לבדוק היא שגם אם הקהל לא ירכוש מנוי מלא ויסתפק במנוי פתוח, ניתן להגיע לביקור של 20 עד 30 פעם בשנה במופעי תרבות, פרט לסרטים. זה כולל 10 קונצרטים או אופרות, 10 הצגות, ו- 10 מופעי בידור/ערבי שירה. יש לבדוק את החילופיות בין סוגי המופעים השונים לגבי קהלי היעד, אך אין ספק שתוצאות הבדיקה יהיו מאלפות.

# ניתן לפתוח בקמפיין שיווקי אגרסיבי, אולי אפילו בשיתוף עם תיאטרון הצפון, למעבר מנויים ממנוי ישיר להבימה והקאמרי למנויים בתיאטרון חיפה והצפון המבטיחים את ההצגות הטובות ביותר ברפרטואר הארצי. בשום פנים ואופן אין להציע עשרים אחוז הנחה לקאמרי, בית לסין והבימה, כפי שזה נעשה כיום כי זה מעודד את התחרות שלהם. ככלל, יש לבדוק את שיתופי הפעולה של תיאטרון חיפה עם הבימה, הקאמרי, והתיאטראות האחרים. האם מדיניות זאת הוכיחה את עצמה, האם יש מקום לשינויים.

# הגיע הזמן גם לשיווק אגרסיבי למעבר ממנוי לפילהרמונית למנוי לתיאטרון חיפה. קהל היעד הוא מנויי הפילהרמונית או יורשיהם, בהתחשב בגילם המופלג של המנויים, וניתן להציע להם מנוי משולב של תיאטרון ותזמורת חיפה במחיר הנמוך ממנוי בפילהרמונית. אין ספק לגבי האיכות המעולה של תיאטרון חיפה אך לא ברורה האיכות של תזמורת חיפה.

# המנוי הפתוח הוא רעיון מבריק אך יש לבדוק את ישימותו, לנוכח בעיות קשות באופן השיווק שלו. צריך לאפשר לכל לקוח לבחור הצגות כרצונו במועד מספיק מוקדם שיזכה לקבל מקומות טובים להצגות.

# קהל יעד שהתיאטרון מתעלם ממנו הוא קהל ה"שרופים" לתיאטרון, שניתן להציע להם מנוי ל- 15 הצגות או יותר במקום לשבע הצגות. כך יוכל המנוי לראות במקום הקבוע שלו  את כל ההצגות של התיאטרון והצגות בחירה ובידור מתיאטראות אחרים. ניתן לשלב גם מנויים של מועדון התיאטרון והבמות השונות של התיאטרון.

# יש להעלות את המחירים להצגות במוצ"ש, כמקובל בתיאטראות אחרים. 

# לא ברור מה היתרון הנובע מהכללת מופע מחול יוקרתי, המייקר בשליש את עלות המנוי עם אותו מספר של שבע הצגות, רק בגלל החלפה של הצגה אחת בהצגה של לורד אוף דה דנס. האם לא עדיף להציע עוד 3 הצגות במקום המופע היוקרתי ולמכור מנוי של עשר הצגות (7 קלאסי + 3 נוספות) במחיר של 7 הצגות במנוי קלאסי פלוס (6 + מופע מחול). 

# סדרת מנויים חשובה היא סדרת מנוי ידיד, המוגדרת כמנוי יוקרתי הכולל הצגות בכורה במוצ"ש. צריך לבדוק קיום מספר סדרות מעין אלה עם מעורבות חיה של שחקנים, במאים ומחזאים, במוצאי שבת במחירים גבוהים, ובכך להתגבר על התחרות של תיאטראות אחרים ולהוסיף פן ייחודי ויוקרתי לסדרת המנויים.

# ניתן לבדוק ביסודיות את סדרות המנויים בארץ ובעולם ולחפש ייחודיות ויתרונות יחסיים שיהיו מיוחדים לתיאטרון חיפה ויוסיפו לו הכנסות ויוקרה בהתאם. כל זאת מבלי לוותר כמובן על הצד האיכותי של התיאטרון שחייב להיות הצד הדומיננטי. אין סתירה בין איכות לרווח לא בחברה מסחרית וגם לא בתיאטרון.

# התיאטרון מבצע מדי שנה פעילויות מעבר להצגות השוטפות. יש לבדוק את הרווחיות של כל פעילות, הכנסות מול הוצאות, ולשקול את המשכן. לדוגמא, פסטיבל הצגות ילדים, אירוח תיאטראות מחו"ל, נסיעת התיאטרון לחו"ל, הצגות אורחות של תיאטראות רפרטואריים של הבימה, הקאמרי ואחרים, הצגות של תיאטרון חיפה באולמות מחוץ לחיפה, פעילות קהילתית ביום השואה, הזיכרון, מתנסים, וכדומה.

# מרכיב עיקרי בכל תוכנית הבראה פיננסית הוא ניתוח ממצה של פלחי השוק השונים, מבחינה שיווקית ורווחיות של כל נתח שוק. מניתוח זה ניתן להסיק בדרך כלל מסקנות מרחיקות לכת לגבי כיווני ההבראה. 

# יש לבדוק ביסודיות את מתן כרטיסי ההזמנה למופעי התיאטרון. ככלל, כל הכרטיסים חייבים להימכר ואף אחד לא רשאי לקבל כרטיסי חינם, למטרות שיווקיות, למקורבים,  או למטרות אחרות. כולם מכירים את התיאטרון מספיק וכל אחד יכול להרשות לעצמו להוציא כמה עשרות שקלים לקנות כרטיסים. הציבור לא מעריך מתנות שהוא מקבל בחינם ולא ברור האם חלוקת כרטיסי חינם תרמה כהוא זה להגדלת מספר המנויים. 

# יש לעשות פעילות נמרצת להגדלת מכירת כרטיסים בקופה, המהווה רק כשני אחוזים מכלל ההכנסות. אין ספק שנתון זה מושפע ישירות מהמיקום של התיאטרון בהדר, המרוחק מאוכלוסיות היעד של המבקרים. אין כמעט אנשים הקונים כרטיסים בודדים במכירה מוקדמת או ערב ההצגה, וכמעט כל באי התיאטרון קונים את הכרטיסים במסגרת מינויים. יש לבדוק מה אחוז ההכנסות ממכירת כרטיסים בקופה של הבימה, קאמרי וכו'.

# באם התיאטרון היה ממוקם במבואות הדרומיים של העיר, מספר רוכשי הכרטיסים בקופה במחירים הגבוהים בהרבה ממחירי המינוי היה עשוי לגדול פי עשרה, משני אחוזים לעשרים אחוזים, ולגרום למהפך בהרכב ההכנסות וברווחיות התיאטרון.

# מיקום התיאטרון בשכנות לקניונים מאפשר מגוון של פעילויות לבאי הקניונים – ביקור במסעדות, חנויות, בתי קולנוע ותיאטרון, עם חניה בשפע ונגישות לתחבורה ציבורית.

# הצעירים, שאינם מבקרים בהדר ומבקרים בקניונים, יהוו אוכלוסיית יעד מועדפת לתיאטרון. ניתן יהיה לקיים הצגות אחר הצוהריים לילדים ולקשישים המבקרים בקניונים בשעות אלה. זאת ועוד, ריחוק הקניונים משכונות חרדיות יאפשר קיום הצגות בערבי שישי ובימי שבת, שהם ימי הבילוי העיקריים בעיר ושבהם אסור לתיאטרון להופיע, ובכך להגדיל בצורה משמעותית את הכנסות התיאטרון ולהביאו לרווחיות.

# גם אם משיקולים שונים לא יתאפשר לתיאטרון להופיע בימי שישי ושבת, ניתן יהיה להשכיר את אולם התיאטרון, אם ישכון בפאתי העיר, למופעי בידור ואחרים ובכך לתרום תרומה נוספת להגדלת הכנסות התיאטרון. אם יוקם אולם חדש לתיאטרון, הוא יוכל להיות מותאם להופעות של האופרה, של מחזות זמר, של מופעי מחול וכדומה, ובכך יגדלו במידה משמעותית הכנסות התיאטרון.

# האלטרנטיבה המוצעת של שיפוץ התיאטרון תעלה מיליוני דולרים ולא פותרת את בעיות היסוד של התיאטרון שאינן גודל הפואיה או המרווח בין הכיסאות, אלא מיקום התיאטרון במקום שאינו מושך קהלי יעד של התיאטרון ובכך אינו מאפשר הגדלת הכנסות התיאטרון ממכירת כרטיסים ואיזון התקציב הגרעוני.

# שיפוץ התיאטרון לא מאפשר הגדלת האולם, אלא הקטנתו, לא נותן פתרון הולם לבמה שתיים ומאלץ את התיאטרון לסמוך על האולם בואדי סאליב, שעלות שכר הדירה שלו מאוד גבוהה, המיקום שלו מרוחק מאזורי הבילוי של הקהל,  ולא ברור אם האולם והפואיה מתאימים לתיאטרון.

# מומלץ לבדוק בצורה יסודית מה התועלת שתצמח מהשקעת מיליוני דולרים של כספי ציבור ושל תרומות בשיפוץ התיאטרון והאם ההשקעה תביא לתשואה הצפויה.

# יש לבדוק האם מדיניות השיווק של העסקת סטודנטים בתעריף של 15 ש"ח לשעה לקבלת הזמנות כרטיסים מהקהל היא יעילה והאם לא יוצא שכרה בהפסדה, וכנגד החיסכון של העלויות יש לבדוק את הנזק של הברחת הקהל על ידי הסטודנטים הלא מיומנים.

# לחילופין יש לבדוק העסקת נציגי מכירות, שיקבלו הכשרה מוקדמת ושיענו לקהל באמצעות מערכת מיתוג מבתיהם, כשהם עובדים עם המחשב הביתי שלהם המחובר ON LINE למחשב בקופת התיאטרון. 

# נציגים אלה יקבלו עמלה של כמה שקלים על כל כרטיס ללא כל שכר קבוע ויבואו מתוך קהל יעד של עקרות בית, מובטלים, עובדים במשרה שניה וכדומה. כל הזמנת כרטיסים תועבר ישירות במחשב לקופה והכרטיסים ישלחו או יחכו בקופה לרוכשים. עבודת הנציגים  לאורך זמן וההכשרה המוקדמת עשויים לשפר בהרבה את השירות.

# אין ספק שמרכיב עיקרי בשיווק הוא בתדמית וביחסי הציבור של התיאטרון. יש לבדוק כיצד ניתן לשפר את התדמית של התיאטרון, אך זאת רק לאחר שיוחלט מה הם יעדי התיאטרון, ומה הטקטיקה והאסטרטגיה להגשמת היעדים.

# השקעות יחסית צנועות בשיפור התדמית וביחסי ציבור יכולות לחסוך הוצאות עתק בשיווק ובפרסום. יש לרתום את מיטב האנשים למשימות אלה, בשכר ובהתנדבות. יש דוגמאות רבות לכך כיצד תזמורת בינונית כמו הפילהרמונית מצליחה בצורה בלתי רגילה בהגדלת הכנסותיה בגלל יחסי ציבור מעולים ותדמית הגבוהה בהרבה מהרמה האומנותית.

# יש ללמוד איך משפרים את התדמית ואת יחסי הציבור ממוסדות תרבות בארץ ובחו"ל. הדוגמא הרלבנטית ביותר היא אולי תיאטרון גשר שכנגד כל הסיכויים, עם צוות שחקנים ובמאי שבקושי יודעים עברית הצליחו לקבל את התדמית של תיאטרון מעולה. עלינו להפוך את הביקור בתיאטרון חיפה לסוג של BON TON, עם מסרים קליטים, השמים את הדגש על הייחודיות של התיאטרון, האיכות, היתרונות היחסיים לחלופות התרבות/בידור האחרות, וכו'.

# בניית התדמית סביב אירועים בבכורות להצגות, הזמנת עיתונות, רדיו וטלוויזיה, הצגות בתל אביב, הזמנת סלבריטאים, אירועים בהצגות החמישים, המאה, בהצגות האחרונות, הופעות בפני חוגי ידידים ובפורומים אחרים, הופעות בחו"ל ובפסטיבלים, זכייה בפרסים. 

# תדמית חדשנית על ידי הפקות במה שתיים, כמו בעבר, עם להקה של צעירים מעניינים,  תוך חשיפה מרבית שלהם.

# הדגשת הייחודיות של התיאטרון על ידי מעורבות של השחקנים עם הקהל בתום ההצגה, בפואיה, בבר, במסיבות, בדיונים, תוך תשלום נוסף לשחקנים. 

# מרכיב דומיננטי בשיווק התיאטרון הוא הרפרטואר שלו. אין ספק שחל שיפור משמעותי ביותר בנושא זה בשנה האחרונה, אך נשאלת השאלה האם אנו קולעים לטעמו של הקהל בשנה הבמה. האם המינון של מחזות שיקספיר, ארתור מילר, מחזמר לכל המשפחה, מחזה מקורי, מחזה של פלאוטוס ותיאטרון מחול קולע לטעמו של הקהל.

# באם היו עושים עשר הפקות בשנה, יש כמובן מקום לגיוון רחב בהיצע, אבל אם עושים רק שש עד שמונה הצגות, האם ניתן להסתכן בגיוון כה רב. האם תיאטראות רפרטואריים  אחרים נוהגים כך, האם תיאטרון הצפון נוהג כך.

# וזה מביא אותנו לנושא שהוא קרדינלי מבחינה שיווקית ורווחית – מה הוא מספר ההפקות לשנה במסגרת הבמה הראשית ובמסגרת במה שתיים או שלוש, הצגות בחירה, קופרודוקציות וכדומה. מאוד מומלץ לפזר את הסיכון על ידי הגדלת מספר ההפקות וסגמנטציה שלהן לקהלי יעד שונים. ניתן למצוא את המקורות הכספיים לכך, אם תהיה הצדקה שיווקית שתגדיל את ההכנסות ואת הרווחיות.

VI – המשאבים לפעילות התיאטרון – מצע לדיון

# התיאטרון יכול לפעול כיחידה רווחית אם הנושא יהיה בראש מעיניו, ובהנחה שלא יקריבו לשם כך שיקולים איכותיים ואומנותיים. 

# יש לבדוק מחדש את מדיניות קבלת התקציבים מהמדינה ומהעיריה, מה הם הקריטריונים, האם לא ניתן לשפר את חלק התיאטרון בעוגה הכוללת ולהגדיל את סך המשאבים המושקעים בתרבות. 

# במקביל לחברות עסקיות השמות הנותנים חשיבות עליונה להשגת תמיכות מהמדען הראשי, מרכז ההשקעות וכדומה , על התיאטרון להקצות את מיטב האנשים להשגת התמיכה הממשלתית והעירונית, המהווה 60% מההכנסות, ולקבלת תרומות לכיסוי הגירעון, מימון השקעות הוניות ומבצעים מיוחדים.

# יחד עם זאת, המקור החשוב ביותר לפעילות התיאטרון הוא מהכנסות התיאטרון ומיטב האנשים ויש להקדיש לכך את מיטב תשומת הלב הניהולית. נושא זה נסקר בהרחבה בפרק השיווקי.

# מומלץ שכל ההשקעות ההוניות של התיאטרון יתבצעו מתרומות של תורמים בארץ ובחו"ל. גם כאן צריך לבדוק איך מושגות התוצאות הטובות ביותר, האם על ידי כוח אדם של התיאטרון, חוג הידידים, חברי הדירקטוריון וכדומה. יש מספיק אנשים המומחים בגיוס תרומות למוסדות ההשכלה הגבוהה, למוסדות תרבות, למדינה, לעירייה, ולמוסדות אחרים. שילוב אנשים כאלה בהתנדבות/בשכר תיתן את אותותיה בצורה המהירה והיעילה ביותר.

# סוגיה חשובה היא מימון הפעילות השוטפת על ידי נדבנים. יתכן ונמצא נדבן ה'משוגע' לתיאטרון, שירצה להיות הפטרון לתיאטרון גם עבור פעילותו השוטפת. אך אין לסמוך על כך ויש לעשות את כל המאמצים למימון כל הפעילות השוטפת ממענקים ממשלתיים ועירוניים ומהכנסות של קהל המבקרים.

# מובן מאליו שאם נעתיק את התיאטרון למבנה אחר וכל עלויות הבנייה, לרבות סילוק חובות העבר, ימומנו מתרומות ומויתור על הקרקע של התיאטרון בהדר, יקל עלינו בהרבה לממן את הפעילות השוטפת של התיאטרון שלא תשא את החטוטרת של חובות העבר ואת ההוצאות ההוניות השוטפות.

# כאמור, מקור נוסף למימון הפעילות השוטפת, בייחוד אם התיאטרון לא יהיה יותר בסמוך לשכונה חרדית, הוא בהשכרת אולמות התיאטרון או אף בהעלאת חלק מהמופעים בימי שישי ושבת. אין זה סוד שעיקר ההכנסות של התיאטראות בברודווי, לונדון או פריס בא מההכנסות בסופי השבוע. פעילות התיאטרון או לפחות האולמות שלו בשישי ובשבת עשויה לתרום תרומה מכרעת לרווחיות התיאטרון.

# לסיכום, יש לחתור לכך שמרכיב התמיכה של העירייה והממשלה בתקציב התיאטרון ילך ויקטן, שהמקור העיקרי לפעילותו השוטפת יהיה מהכנסות ממכירת מינויים וכרטיסים,  והמקור העיקרי להשקעות ההוניות יהיה מכספי תרומות של נדבנים.

