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רקע

סמינריון "קפיטליזם: משברים ופתרונות" הוא סמינריון מקורי המבוסס על ספריו האקדמיים של יעקב קורי שהם פורצי דרך ועוסקים בנושאים האקטואליים ביותר הניצבים בפני הכלכלות הגלובליות ועולם העסקים המודרני. הסמינריון סוקר את עיקרי המשברים של הקפיטליזם בימינו ומציג פתרונות ישימים לתחלואי השיטה. ארבעה חלקים עיקריים לסמינריון – סקירת המשברים, פתרונות קיימים וחדשים, הקוד האתי ואירועים על יישומו, המחקר המוכיח כי המדינות המשגשגות ביותר בחמישים פרמטרים מובילים של שגשוג כמותי ואיכותי הן גם המדינות הכי אתיות בעולם עם קורלציה סטטיסטית חד משמעית, המוכיחה כי האתיקה משתלמת ברמה של מדינות כמו בעסקים. הסמינריון מבוסס על מסות, מאמרים, אירועים וסרטים דוקומנטריים בנושאים של הקורס. הוא מיועד לסטודנטים בכלכלה, ראיית חשבון, מנהל עסקים, מדעי החברה, אך גם לכלל הסטודנטים ואנשי עסקים, עובדי ממשל וכלכלה. ד"ר יעקב קורי הוא איש עסקים בינלאומים עתיר הישגים שכתב למעלה מ- 20 ספרים והוא מרצה מצטיין ומוערך.

הסמינריון מתבסס על ביבליוגרפיה של מיטב הסופרים והיצירות, מאמרים, מסות וספרים של ד"ר יעקב קורי – ובעיקר שלושה ספרי מחקר: 1. הספר האקדמי הראשון מסוגו בישראל על אתיקה עסקית שפורסם בשנת 2008 בהוצאת מאגנס של האוניברסיטה העברית בירושלים, משמש כספר לימוד וזכה לביקורות נלהבות "סוגיות נבחרות באתיקה עסקית ובאחריות חברתית". 2. ספר לימוד חדש "קפיטליזם: משברים ופתרונות" הסוקר את עיקר תכני הסמינריון וכולל מאמרים ומסות שפורסמו בשנים האחרונות, וכן פרקים נבחרים ומתומצתים מתוך ספריו האקדמיים של קורי. 3. "ACADEMIC PROOF THAT ETHICS PAYS" – ספר מחקר המוכיח בצורה סטטיסטית שהאתיקה משתלמת ברמה של מדינות, כשהמדינות המשגשגות ביותר בחמישים פרמרטירם הן גם האתיות ביותר. מכיוון שהספר החדש מיועד בעיקר לסטודנטים צעירים הרגילים לקרוא ציוצים מטוויטר ומסרים קצרים, פרקי הספר המהווים את המקראות של הקורס הם ברובם קצרים ומתומצתים. אך ראוי לזכור שהם מבוססים על מחקר מעמיק של אלפי עמודים בספריו של קורי ועל מאות ספרים אקדמיים של מיטב הסופרים. בספר החדש מצורפת ביבליוגרפיה עניפה של ספרי קורי ומאות הספרים האחרים שנקראו על ידיו על מנת להכין את מחקריו ואת תוכניות הלימודים שלו, רוב הספרים מהשנים האחרונות, ובכל שיעור מופיעים פרקי קריאה תחת הסעיף "קריאה נוספת" עם קריאה מומלצת, בעיקר באנגלית, מתוך הספרים הנוספים. קריאה זאת כלולה בקורסים נוספים של יעקב קורי, שאנו מביאים בקורס זה רק מקצת מחומרי הקריאה ומהחומר הנסקר בהם, אך בהכירנו את העומס הרב המוטל על כתפי הסטודנטים, הם מהווים רק המלצת קריאה וחובת הקריאה היא רק במקראות.  

הסמינריון כולל בחלקו הראשון לימוד מעמיק של הכשלים, המשברים והפתרונות בשיטה הקפיטליסטית בשלושים השנים האחרונות. בתוכניות הלימודים האחרות של ד"ר יעקב קורי נסקרו כל אחד מהנושאים בהרחבה יתרה והבאנו כאן רק תמצית של תוכניות לימודים על גלובליזציה, המשברים הכלכליים, המיתון העולמי הגדול בשנים 2007-2010, מנהיגות, צדק חברתי וכלכלי, אתיקה עסקית, אתיקה עסקית בישראל, ממשל תאגידי, אחריות חברתית וכדומה. יחד עם זאת לא כוללת התוכנית מרכיבים חשובים בתוכניות הלימודים האחרות כגון אתיקה עסקית במחזות, ספרים וסרטים עלילתיים, אירועים על אתיקה עסקית, מיזוגים ורכישות ומנהל עסקים וכדומה. לא ניתן כמובן לכלול הכל בתוכנית לימודים אחת ונושאים אלה זקוקים לתוכניות לימודים נפרדות עבור כל אחד מהם.

המחצית השניה של הסמינריון כוללת לימוד מעמיק של שלושה נושאים המהווים מרכיבים מרכזיים בפתרונות למשברים בקפיטליזם: קיימות, קודים אתיים מעשיים ויישומם, מתאם בין שגשוג לאתיקה ברמה של מדינות. על נושאים אלה כתב ד"ר יעקב קורי בהרחבה בספריו בשנים האחרונות והם הוזכרו רק בקצרה בתוכניות הלימודים האחרות שלו. לנוכח ההצלחה היוצאת מגדר הרגיל של הקוד האתי שכתב קורי לסיב"ט המשמשת מודל לקודים אתיים בארגונים רבים אחרים בגלל הגישה המעשית שלו המבוססת על ניסיון עשיר בעסקים ובאתיקה כאחד שכמעט ולא קיים בקודים האתיים האחרים, בוחן הסמינריון את הקוד האתי ועשרה אירועים מעשיים. קיימות הפכה רק בשנים האחרונות נדבך מרכזי בפתרון המשברים בקפיטליזם ולמרות נסיגות כאלה או אחרות הוא יהיה ללא ספק גם מרכיב מרכזי בתוכניות הלימודים בחוגים לכלכלה, ראיית חשבון ומנהל עסקים. אך אולי הפתרון החשוב ביותר למשברים בקפיטליזם הוא באימוץ המודלים של המדינות האתיות ביותר שהן גם המשגשגות ביותר, תזה שד"ר קורי הצליח לראשונה להוכיח גם בצורה סטטיסטית במחקר אקדמי פורץ דרך וכתב על כך כמה ספרים עבי כרס המתבססים על יותר ממאה טבלאות ופרמטרים. נושא זה נסקר לראשונה אי פעם בתוכנית לימוד אקדמית.

הציון הסופי מורכב משני חלקים: 50% - עמידה במטלות של הצגה בפני הכיתה של חומר תיאורטי, דילמות של גיבורי אירועים וסרטים ומחקר אקדמי. המטלות הן הצגה בפני הכיתה של לא יותר מעשר דקות תוך ניתוח ענייני ומקיף של החומר במטלה. אין חובה להציג את כל עשר הדקות, אך ההצגה אינה יכולה להיות פחותה מחמש דקות. בעולם העסקים המודרני – איש העסקים, הכלכלן ורואה חשבון, אך גם כל בעל מקצוע חופשי, צריך ללמוד להציג נושא במשך חמש עד עשר דקות, כך שיסקור את עיקרי החומר הנסקר. לכן הציון יביא בחשבון את הצלחת הסטודנט לעמוד במטלה כך שקהל השומעים יקבל מושג מלא על הנושא הנסקר או הדילמות המוצגות. 50% מהציון יינתן על עבודת גמר בת 5 עד 10 עמודים בנושא "מה הם לדעתי הפתרונות היעילים ביותר למשברי הקפיטליזם", המוכיח הפנמה של הסמינריון, אך גם ראייה ביקורתית והצגת פתרון מקורי. גם כאן, רצוי לתמצת עד כמה שאפשר, אך לא פחות מחמישה עמודים, תוך הצגה משכנעת של הפתרונות המוצעים על ידי הסטודנט. מכיוון שאנו לא גורסים קולקטיביות רעיונית לא בעד ניאו ליברליזם ולא בעד אתיקה עסקית, הסטודנט יכול לאמץ לו את הפתרונות המקובלים עליו גם אם הם סותרים את עמדות המרצה, הפקולטה או אפילו מפלגת השלטון. הקריטריון הבלעדי לציון יהיה עד כמה הוא עשה זאת בצורה משכנעת ואקדמית, מבוססת ועניינית, מקורית ובעלת מעוף.


תוכנית לימודים בת 32 הרצאות

המחצית הראשונה של הסמינריון, שיעורים 1-16: המשברים בקפיטליזם ופתרונות מקובלים ומקוריים

1. מבוא: 
אתיקה עסקית, אחריות חברתית, חוק ושחיתות בעולם ובישראל. מחזיקי העניין באירגון- stakeholders, מתריעים – whistleblowers, ממשל תאגידי, האנשה, קרנות אתיות, יחס החברה, דירקטורים חיצוניים, שקיפות ואומרטה. 12 העיקרים על רווחיות ואתיקה המשלימים זה את זה. הדילמה בין אידיאליזם למקיאבליזם. המתודולוגיה של התוכנית היא בקריאה של אירוע, פרק תיאורטי, פרק בספר, מסה, מאמר, או צפיה בסרט לפני ההרצאה, דיון ומשחק תפקידים. ההרצאות העיוניות והאירועים ילוו בקטעי סרטים בנושאים קשורים. 

מקראות: 
פרק "תריסר העיקרים שהם תנאי יסוד של חברה אתית ורווחית כאחד", עמודים 207-212 בספר של ד"ר יעקב קורי שפורסם כספר דיגיטלי באתרים שונים בשנת 2017 "קפיטליזם: משברים ופתרונות – מסות, מאמרים, אירועים, קורסים", להלן "הספר של קורי". רוב פרקי הספר פורסמו בעבר בספרים ובמאמרים של קורי. 

מטלה: 
1. תיאור 12 העיקרים לקיום חברה אתית ורווחית.

2. משברי הקפיטליזם: 
משברים בשיטה הקפיטליסטית היו מקדמת דנא. אך מה שמאפיין את 30 השנים האחרונות הוא שהמשברים הולכים ותוכפים וממשבר למשבר עולים בקצב מסחרר הנזקים הנגרמים לכלכלה העולמית, ממיליארדי דולר לעשרות מיליארדים, מאות מיליארדים, במשבר הכלכלי הגדול בשנים 2007-2010 הגיע כבר היקף הנזקים לטריליונים של דולרים. מכיוון שלא הופקו הלקחים, אדרבא בהרבה מדינות חלה הקצנה, צפוי משבר נוסף, הגדול מכולם, שעלול לקרות עד שנת 2020 ולהסתכם בעשרות או אף במאות טריליוני דולרים, יותר מהיקף כל הכלכלה העולמית, כך שהפעם לא יועילו כל פעולות החילוץ של המדינות והכלכלה העולמית עלולה לקרוס.

מקראות: 
פרק "המשברים התכופים בשיטה הקפיטליסטית בימינו" בספר של קורי, עמודים 18-23, ובאינטרנט.

קריאה נוספת:
רוזן אהרון, המשבר ועונשו: מה קרה ב- 2007-2009 ולמה דרך החיים האמריקנית פשטה רגל, גלובס הספרייה, 2009, עמ' 1-143.
Cory Jacques, Business Ethics for a Sustainable Society: Conquering the Corporate Frankenstein, The Edwin Mellen Press, 2009, pp. 1-16, And Kansas Dave, The Wall Street Journal Guide to the End of Wall Street as We Know It: What You Need to Know About the Greatest Financial Crisis of Our Time and How to Survive It, Collins Business, 2009, pp.1-126, And  Reich Robert B., Beyond Outrage: What Has Gone Wrong with Our Economy and Our Democracy, and How to Fix It, Vintage Books, 2012, pp. 1-106, And Reich Robert B., Aftershock: The Next Economy & America's Future, Vintage Books, 2011, pp. 1-123, And FCIC – Financial Crisis Enquiry Commission, The Financial Crisis Inquiry Report, Public Affairs Report, 2011, pp. xv-xxviii, 3-24, 413-439.
Krugman Paul, The Return of Depression Economics and the Crisis of 2008, W. W. Norton, 2009, 1999, pp. 139-191, And Cassidy John, How Markets Fail: The Logic of Economic Calamities, Farrar, Straus and Giroux, 2009, pp. 335-346, And Rajan Raghuram G., Fault Lines: How Hidden Fractures still Threaten the World Economy, Princeton University Press, 2010, pp. 21-45, 120-133, And Hirsh Michael, Capital Offense: How Washington's Wise Men Turned America's Future Over to Wall Street, Wiley, 2010, pp. 1-27, 141-200, 289-322, And McLean Bethany & Nocera Joe, All the Devils are Here: The Hidden History of the Financial Crisis, Portfolio Penguin, 2010, pp. 4-68, And Lewis Michael, Panic: The Story of Modern Financial Insanity, W. W. Norton, 2009, And The Big Short: Inside the Doomsday Machine, W.W. Norton, 2010, And Sorkin Andrew Ross, Too Big to Fail: The Inside Story of How Wall Street and Washington Fought to Save the Financial System – and Themselves, Viking Adult, 2009, pp. 340-372, 484-539.
Piketty Thomas, Capital in the Twenty-First Century, The Belknap Press of Harvard University Press, 2014, pp. 430-467, And Morris Charles R., The Two Trillion Dollar Meltdown: Easy Money, High Rollers, and the Great Credit Crash, Public Affairs, 2009, pp. 143-177, And Brown Gordon, Beyond the Crash: Overcoming the First Crisis of Globalization, Free Press, 2010, pp. 17-66, And Heuvel Katrina Vanden, Meltdown: How Greed and Corruption Shattered Our Financial System and How We Can Recover, Nation Books, 2009, pp. 199-206, 234-244, And Lewis Michael, Liar's Poker, Rising through the wreckage on Wall Street, Penguin, 1990, pp. 103-133, Lewis, 2009, pp. 283-312, And Reinhart Carmen M. & Rogoff Kenneth S., This Time Is Different: Eight Centuries of Financial Folly, Princeton University Press, 2009, pp. 3-20, 203-273.
Lynn Matthew, Bust: Greece, the Euro, and the Sovereign Debt Crisis, John Wiley & Sons, 2011, pp. 93-125,183-221, And Cory, 2009, pp. 200-213 and 520-522, And Krugman, 2013, pp. 166-207, And Roubini Nouriel and Mihm Stephen, Crisis Economics: A Crash Course in the Future of Finance, Penguin, 2010, pp. 211-301, And Eichengreen Barry, Exorbitant Privilege: The Rise and Fall of the Dollar and the Future of the International Monetary System, Oxford University Press, 2011, pp. 97-152, And Lapavitsas Costas et al., Crisis in the Euro Zone, Verso, 2012, pp. 35-73, And Bastasin Carlo, Saving Europe: How National Politics Nearly Destroyed the Euro, The Brookings Institution, 2012, pp. 322-354.
Stiglitz Joseph E., The Roaring Nineties: A New History of the World's Most Prosperous Decade, W. W. Norton, 2004, pp. 87-139, And Cassidy John, Dot.con: How America Lost Its Mind and Money in the Internet Era, Harper Perennial, 2003, pp. 25-50, 282-315, And Stewart James B., Den of Thieves, Simon & Schuster Paperbacks, 1991, pp. 204-241, 488-518, And Cory, 2009, pp. 253-256, And Lewis Michael, Liar's Poker, Rising through the wreckage on Wall Street, Penguin, 1990, pp. 206-228.

מטלות:
1. משבר דרקסל ואג"ח הזבל – 1987-1990. 2. משבר האינטרנט והדוט-קום – 1995-2001. 3. משבר הסקנדלים התאגידיים – 2001-2003. 4. משבר הסאבפריים והמיתון הכלכלי – 2007-2010. 5. המשבר הפיננסי באירופה – 2008-2014. ניתן גם להתייחס למשברי ביניים כמו המשבר בדרום מזרח אסיה בשנות התשעים וכו'.

סרטים דוקומנטריים: 
צפייה בקטעים מהסרטים הדוקומנטריים עם תרגום עברי:
- BBC – The Love of Money, 2009, Part I – The Bank that Bust the World (Lehman), 51 minutes, Part II – The Age of Risk, 51 minutes, Part III – Back from the Brink, 51 minutes.
- Too Big to Fail, 2011, Director Curtis Hanson, with James Woods, William Hurt, Paul Giamatti, writers Peter Gould, Andrew Ross Sorkin, 100 minutes.
- Inside Job, Produced, written and directed by Charles Ferguson, Narrated by Matt Damon, 2010, 109 minutes.
- Frontline: Inside the Meltdown, 2009, 60 minutes, Director Michael Kirk
- BBC – 1929, The Great Crash, 2009, 60 minutes.
צפיה בקטעים מהסרטים בלי תרגום:
- Frontline: Ten Trillion and Counting (2009), 2009, 60 minutes.
- Frontline: Breaking the Bank (2009), 2009, 60 minutes.
- The Ascent of Money: Boom and Bust, 2008, 120 minutes, Director Adrian Pennink, with Niall Ferguson.
- Startup.com, 2001, 107 minutes, Director Chris Hegedus, Jehane Noujaim, documentary with Kaleil Tuzman and Tom Herman, rise and fall of the Internet company govWorks.com.

3-5. כשלים של חברות, בנקים ואנשי עסקים: 
מרמת המקרו למיקרו, מהכלכלה בעולם ובמדינות לכשלים אופיניים של חברות, בנקים ואנשי עסקים. הקו המאפיין את כל המשברים בשלושים השנים האחרונות הוא התנהגות לא אתית, חסרת אחריות ולעיתים מושחתת של חברות ופרטים. נתייחס בשלושת השיעורים לכשלים פרטניים אך ישנם עשרות אם לא מאות של כשלים דומים. נביא גם סרטים הממחישים סיבות ודילמות של כשלים. נסקור את הכשלים של הבנקים להשקעות ליהמן ברת'רס ובר סטרנס, שגם היו החתמים של ה- IPO שביצע קורי בשנת 1987 בוול סטריט וחוויה זאת הייתה נקודת המפנה בתובנות האתיות שלו, של AIG, של רב הנוכלים ברני מיידוף, של רכישת RJR NABISCO, של פרשת אנרון, בנק ברינגס וכשלים רבים אחרים המהווים ציוני דרך.

מקראות: 
הפרקים בספר של קורי: "דרכים יעילות ולא יעילות להתגבר על המשברים בקפיטליזם בימינו" - עמ' 173-181, "הכשלים האתיים במשבר הכלכלי העולמי" - עמ' 24, "כשלים בקרנות השקעה וגידור – פרשת Long Term Capital Management בארה"ב – עמ' 27, "כשלים בבנקאות ובבורסות – התמוטטות בנק ברינגס הבריטי" – עמ' 29, "כשלים במיזוגים ורכישות ורכישות ממונפות – "RJR NABISCO – עמ' 30,  "כשלים בממשל תאגידי והונאת בעלי מניות – פרשת אנרון" – עמ' 32, "כשלים בחוזים עתידיים, נגזרים ומכשירים פיננסיים – פרשת JEROME KERVIEL ובנק סוסייטה ז'נרל בצרפת" – עמ' 36, "כשלים במערך הביטוח – סיכוני הביטוח בארה"ב ובישראל על רקע המשבר הכלכלי" – עמ' 60.

מטלות: 
בשיעורים 3-4: 1. הבנקים להשקעות ליהמן ברת'רס ובר סטרנס, 2. חברות הביטוח AIG, פאני מיי ופרדי מק, 3. רב הנוכלים ברני מיידוף, 4. פרשת LTCM, 5. התמוטטות בנק ברינגס הבריטי, 6. רכישת RJR NABISCO, 7. פרשת בנק סוסייטה ז'נרל הצרפתי, 8. כשלים במערך הביטוח בארה"ב ובישראל, 9. הכשלים האתיים במשבר הכלכלי העולמי.

בשיעורים 4-5. פרשת אנרון – המספר שיתאר את הפרשה והסרט THE CROOKED E וניתוח הדילמות של יו"ר מועצת המנהלים קן ליי, המנכ"ל ג'ף סקילינג, המתריעה שרון ווטקינס, המשקיע הקטן שהשקיע באנרון והפסיד את כספו, רשויות ארה"ב שהיו אמורות לפקח על אנרון, רו"ח ארתור אנדרסן שהיו אמורים לבקר את החברה במקצועיות, דמויות בסרט על אנרון – בריאן קרובר עובד צעיר בחברה, "מר בלו" המנטור של קרובר.

קריאה נוספת:
Shelp Ron with Ehrbar Al, Fallen Giant: The Amazing Story of Hank Greenberg and the History of AIG, Wiley, 2009, pp. 235-251, And Acharya Viral V., Cooley Thomas F., Richardson Matthew P., Walter Ingo, Regulating Wall Street The Dodd-Frank Act and the New Architecture of Global Finance, Wiley, 2011, pp. 277-285 (AIG), And Goodpaster Kenneth E., Nash Laura L., de Bettignies Henri-Claude, Business Ethics: Policies and Persons, McGraw-Hill Irwin, 2006, pp. 60-95, And Stiglitz, 2004, pp. 241-268, And Cory, 2009, pp. 420-424, And Cruver Brian, Anatomy of Greed, The Unshredded Truth from an Enron Insider, Carroll Graf, 2002, pp. 83-349.
Lowenstein Roger, When Genius Failed, The Rise and Fall of Long Term Capital Management, Random House, 2000, pp. 96-120, 219-236, And Leeson Nick, Rogue Trader, How I Brought Down Barings Bank and Shook the Financial World, Little, Brown and Company, Boston, 1996, pp. 185-209, And Cory, 2009, pp. 247-249, And Lewis, 2009, pp. 124-144, And Richardson Janice, Edited by, World Ethics Report on Finance and Money, Editions Eska, 1997, pp. 63-90, And Cory, 2009, pp.250-252, And Burrough Bryan and Helyar John, Barbarians at the Gate, The Fall of RJR Nabisco, Harper Business Essentials, 2003, pp. 301-347, 474-502.
Arvedlund Erin, Too Good to Be True: The Rise and Fall of Bernie Madoff, Portfolio Hardcover, 2009, pp. 47-80, 151-168, 195-220, 242-273, And Strober Gerald and Strober Deborah, Catastrophe: The Story of Bernard L. Madoff, The Man Who Swindled the World, Phoenix Books, 2009, pp. 129-164, And Ellis Charles D., The Partnership: The Making of Goldman Sachs, Penguin, 2009, pp. 184-215, And Taibbi Matt, The Great American Bubble Machine (Goldman Sachs), Rolling Stone, July 9-23, 2009, And Taibbi Matt, Griftopia: A Story of Bankers, Politicians, and the Most Audacious Power Grab in American History, Spiegel and Grau, 2011, pp. 35-77, 78-123, 206-240, 241-296, And McDonald Lawrence G., A Colossal Failure of Common Sense: The Inside Story of the Collapse of Lehman Brothers, Crown Business, 2009, pp. 296-325 and 327-339, And  FCIC, 2011, pp. 309-352, And Admati Anat and Hellwig Martin, The Bankers New Clothes: What's Wrong with Banking and What to Do about It, Princeton University Press, 2013, pp. 169-228.
Cohan William D., Money and Power: How Goldman Sachs Came to Rule the World, Doubleday, 2011, pp. 1-24, 596-610, And Sorkin, 2009, pp. 340-372, And McLean, 2010, pp. 151-167, 267-284, And Prins Nomi, It Takes a Pillage: Behind the Bailouts, Bonuses, and Backroom Deals from Washington to Wall Street, Wiley, 2009, pp. 80-99 and 192-224, And Morgenson Gretchen, Rosner Joshua, Reckless Endangerment: How Outsized Ambition, Greed, and Corruption Led to Economic Armageddon, Times Books, Henry Holt and Company, 2011, pp. 263-298.
McDonald Duff, Last Man Standing: The Ascent of Jamie Dimon and JPMorgan Chase, Simon & Schuster, 2009, pp. 240-274 and 308-328, And R - Cohan William D., House of Cards: A Tale of Hubris and Wretched Excess on Wall Street, Doubleday, 2009, pp. 80-108 and 371-416, And Bamber Bill and Spencer Andrew, Bear-Trap: The Fall of Bear Stearns and the Panic of 2008, Brick Tower Books, 2008, pp. 115-138, And Minsky Hyman, Stabilizing an Unstable Economy, McGraw-Hill, 2008, pp. 219-282, And FCIC, 2011, pp. 256-291, And Freeland, 2012, pp. 38-140.

סרטים: 
קטעים מהסרט "ברברים בשער" על מכירת RJR NABISCO עם תרגום עברי:
Barbarians at the Gate, 1993, TV, 107 minutes, Director Glenn Jordan, based on the book by Bryan Burrough & John Helyar, on the Nabisco takeover, with James Garner, Jonathan Price
קטעים מהסרט "ההונאה הגדולה" על התמוטטות בנק ברינגס עם תרגום עברי:
Rogue Trader 1999, 101 minutes, based on Nick Leeson’s autobiography about the disastrous collapse of UK’s Barings Bank, Director James Dearden, with Ewan McGregor, Anna Friel.
קטעים מהסרט "עלייתה ונפילתה של אנרון" על פרשת אנרון עם תרגום עברי:
The Crooked E, the Unshredded Truth about Enron, 2003, 100 minutes. Director Penelope Spheeris, with Christian Kane and Brian Dennehy, based on the book by: Brian Cruver - Anatomy of Greed, The Unshredded Truth from an Enron Insider.
קטעים מהסרטים עם תרגום עברי:
- BBC – The Madoff Hustle, 2009, 51 minutes.
- Ripped Off: Madoff and the Scamming of America, 2009, 94 minutes.
קטעים מהסרטים בלי תרגום:
- Nova - Trillion Dollar Bet, 2000, 60 minutes, documentary on Long Term  Capital Management.
- Enron: The Smartest Guys in the Room, 2005, documentary, Director Alex Gibney, 109 minutes, with Ken Lay, Jeff Skilling, Andrew Fastow, based on the book by Bethany McLean and Peter Elkind - The Smartest Guys in the Room: The Amazing Rise and Scandalous Fall of Enron.
- Frontline: The Madoff Affair (2009), 2009, 60 minutes.
- Charlie Rose with Hank Paulson (May 19, 2004), 2006, 57 minutes, on Goldman Sachs.
- Charlie Rose, Jamie Dimon (July 7, 2008), 2008, 57 minutes.
המשך צפיה בקטעים מהסרטים הדוקומנטריים של שיעור 2.

6-9. כשלים בהגנה על האזרחים והעובדים – בעולם ובישראל: 
ההשלכות של המשברים בקפיטליזם על האזרחים, על העובדים, על הלקוחות, על החוסכים וקרנות הפנסיה, על המשקיע הקטן, על כולנו. מי שבסופו של דבר משלם את המחיר על הכשלים הוא האזרח הקטן, לעיתים נדירות החברות ואנשי העסקים נותנים את הדין, המדינה מחלצת על פי רוב את הכושלים בטענה כי בכך היא מצילה את המשק מהתמוטטות, אך זה קורה על חשבון משלם המיסים שהוא יותר ויותר האזרח ופחות ופחות החברות, זה קורה על חשבון האקולוגיה והבריאות שלנו, על חשבון העובדים שמפוטרים באלפיהם עם פחות ופחות זכויות. מערכת המשפט, רשויות אכיפת החוק, הממשל והרגולטורים נכשלים במקרים רבים אם לא ברובם בהגנה על הפרט – התושב, המשקיע, הלקוח, החוסך והעובד.

מקראות: 
הפרקים בספר של קורי: "וולמרט, העלות הגבוהה למחיר הנמוך" – עמ' 51, "כשלים בהגנה של מערכת המשפט על אזרחים שנפגעו על ידי תאגידי ענק בארה"ב – תביעה אזרחית" – עמ' 45, מתריעים בביטוח הרפואי, בתעשיית הטבק, בממשל האמריקאי, בתעשיית האנרגיה בארצות הברית – עמ' 38, 41, 43, 50, "כשלים בהפקת לקחים ממשברים – שקיעתה של האתיקה בעקבות המשבר הכלכלי" – עמ' 58, "כשלים בממשק בין כלכלה לחברה – לחבר את הכלכלה לחברה" – עמ' 62, "הונאה בפרהסיה ללא ענישה – הומניות, הון והונאות" – עמ' 63, "כשלים במערך הדיווח הנאות – כללים חשבונאיים, אתיקה והמשבר הכלכלי של 2008" – עמ' 65, "כשלים בניצול מידע פנים – רק בעלי מידע פנים הולכים על בטוח" – עמ' 67, "כשלים בהנחלת האתיקה בחברות ובאוניברסיטאות – האתיקה צומחת מהראש" – עמ' 69, "מסה – כשלים באחריות הציבורית – למען העם הריבון או למען אוליגרכיה של אילי הון ועושי דברם?" – עמ' 70-91, "כשלים בהגנה על איכות הסביבה על ידי תאגידי ענק בארה"ב – ארין ברוקוביץ' וחברת PG&E – עמ' 48, "כשלים בהגנה על זכויות העובדים בישראל – הסרט 'שביתה'" – עמ' 55.

קריאה נוספת:
Soros George, The Crash of 2008 and What it Means: The New Paradigm for Financial Markets, Public Affairs, 2008, pp. 83-123 and 171-191, And R – Zuckerman Gregory, The Greatest Trade Ever: The Behind-the-Scenes Story of How John Paulson Defied Wall Street and Made Financial History, Broadway Business, 2009, pp. 234-272, And Leopold Les, How to Make a Million Dollars an Hour: Why Hedger Funds Get Away with Siphoning Off America's Wealth, John Wiley & Sons, 2013, pp. 183-236, And Friedman Milton, "The Social Responsibility of Business Is to Increase Its Profits", Madsen, Essentials of Business Ethics, A Meridian Book, 1990, pp. 273-281, And Friedman Thomas L., Mandelbaum Michael, That Used To Be Us: How America Fell Behind in the World it Invented and How We Can Come Back, Farrar, Straus & Giroux, 2011, pp. 3-49. 
Cory, 2009, pp. 640-643, And Gitlin Todd, Occupy Nation: The Roots, the Spirit, and the Promise of Occupy Wall Street, itbooks, HarperCollins, 2012, pp. 3-30, 59-91, And Gasparino Charles, The Sellout: How Three Decades of Wall Street Greed and Government Mismanagement Destroyed the Global Financial System, HarperBusiness, 2009, pp. 479-499, And Pozen Robert, Too Big to Save?: How to Fix the U.S. Financial System, Wiley, 2010, pp. 355-391, And Lewis, 2010, pp. 136-178, And Johnston David Cay, Free Lunch: How the Wealthiest Americans Enrich Themselves at Government Expense (and Stick You with the Bill), Portfolio Trade, 2008, pp. 259-298. 

מטלות: 
בשיעורים 6-7: 1. "וולמרט, העלות הגבוהה למחיר הנמוך", 2. "כשלים בהגנה של מערכת המשפט על אזרחים שנפגעו על ידי תאגידי ענק בארה"ב – תביעה אזרחית", 3. "מתריעים בביטוח הרפואי, בתעשיית הטבק, בממשל האמריקאי, בתעשיית האנרגיה בארצות הברית", 4. המאמרים/פרקים בעמ' 58, 62, 63, 5. המאמרים/פרקים בעמ' 65, 67, 69. 6-9. "מסה – כשלים באחריות הציבורית – למען העם הריבון או למען אוליגרכיה של אילי הון ועושי דברם?" – תתי הפרקים: א. (מטלה 6) הרקע האידיאולוגי למדיניות הממשלה וחלופות עם אחריות ציבורית, ב. (מטלה 7) תוצאות המדיניות הניאו ליברלית של הממשלה על תמונת המצב החברתית, ג. (מטלה 8) האחריות הציבורית של המגזר הציבורי, ד. (מטלה 9) חיזוק האחריות הציבורית של המגזר הציבורי.

בשיעורים 7-9: הסרט "ארין ברוקוביץ'"– המספר וניתוח הדילמות של התושבים שהורעלו ובראשם דונה ג'נסן, חברת PG&E, ארין ברוקוביץ', עו"ד אד מסרי, עו"ד טרזה דלווייל, הבורר במשפט, רשויות הממשל, המתריע צ'רלס אמברי.
הסרט "שביתה" – המספר וניתוח הדילמות של העובדים שפתחו בשביתה, העובדים שלא הצטרפו לשביתה, נציגי ההסתדרות, הנהלת החברה, המשטרה, הממשל והשרים, הסכנות האקולוגיות (מיכל האמוניה), הבמאים.

סרטים:
קטעים מהסרט "שביתה", 2005, 90 דקות, במאים: אסף סודרי ואמיר טאוזינגר.
קטעים מהסרט "ארין ברוקוביץ'" עם תרגום עברי:
Erin Brockovich, 2000, 132 minutes, Director Steven Soderbergh, with Julia Roberts, Albert Finney
קטעים מהסרט "תביעה אזרחית" עם תרגום עברי:
A Civil Action 1998, 112 minutes, Director Steven Zaillian, with John Travolta, Robert Duvall
קטעים מהסרט "סילקווד" עם תרגום עברי:
Silkwood 1983, 131 minutes, Director Mike Nichols, with Meryl Streep, Cher, Kurt Russell
קטעים מהסרט "המקור" עם תרגום עברי:
The Insider, 1999, 157 minutes, Director Michael Mann, with Al Pacino and Russel Crowe
קטעים מהסרטים בלי תרגום:
- Wal-Mart: The High Cost of Low Price, 2005, 95 minutes, Director Robert Greenwald
- Frontline: The Warning (2009), 2010, 60 minutes, Director Michael Kirk, Reported by Jim Gilmore (about the anti-regulation policy of Robert Rubin, Alan Grinspan, Larry Summers)
המשך צפיה בקטעים מהסרטים הדוקומנטריים של BBC משיעור 2.

10-11. חשיבה מקורית ואקטואלית על קפיטליזם, גלובליזציה, תאגידים, כלכלה וחברה בעולם ובישראל: בעשרות השנים האחרונות נכתבו מאות ספרים ואלפי מאמרים חשובים בנושאים אלה ותקצר הראיה מלהכילם. נציג כמה מהספרים הבולטים שמהווים נדבכים מרכזיים בתוכניות לימוד אחרות ונלמדים בהן במלואם או ברובם, כמו "נו לוגו", "התאגיד", "העולם הוא שטוח", "אי נחת בגלובליזציה", ועוד. ונציג כמה מהוגי הדיעות הבולטים ביותר שהביעו דיעות בעד ונגד התופעות הנסקרות בקורס – מילטון פרידמן, ג'וזף שטיגליץ, תומס פרידמן, נעמי קליין, ג'ואל בקן, נועם חומסקי. היבטים ישראליים על כשלי השיטה – אתיקה עסקית בישראל, עושק בעלי מניות מיעוט, הרפתקנות פיננסית, צדק חברתי וכלכלי והמחאה החברתית, הגנה על מעמד הביניים, תספורות וטייקונים. 

מקראות: 
הפרקים בספר של קורי: " כשלים של התאגיד בעידן הגלובליזציה: הסרט והספר "The Corporation" – עמ' 92, "כשלים בגלובליזציה - הספר והסרט "No Logo" של נעמי קליין" – עמ' 97, "נביא הזעם נגד הקפיטליזם, הגלובליזציה, הממשל והתקשורת – נועם חומסקי והיבטים נוספים של גלובליזציה" – עמ' 100, "מליץ היושר (או נביא השקר...) של הקפיטליזם, התאגידים, השוק החופשי והניאו ליברליזם - מילטון פרידמן" – עמ' 104, "גישה מאוזנת על הקפיטליזם והגלובליזציה - הספר "העולם הוא שטוח"  מאת תומס פרידמן" עמ' 107, "ביקורת על הגלובליזציה והניאו ליברליזם - ספרו של ג'וזף שטיגליץ "אי נחת בגלובליזציה"" – עמ' - 109. מסות ומאמרים על כשלי השיטה בישראל, צדק חברתי וכלכלי, המחאה החברתית – עמ' 113, 116, 119, 121, 126, 152, 157, 162, 164, 167, 168. יום העיון על צדק חברתי וכלכלי שיזם יעקב קורי באונ' חיפה ב- 2011.

קריאה נוספת:
Chomsky Noam, Profit Over People: Neoliberalism and Global Order, Seven Stories Press, 1999, pp. 7-40, And Friedman Milton, Capitalism and Freedom, University of Chicago Press, 2002, pp. 22-36, 119-136, 161-195, And Cassidy, 2009, pp. 72-84 and 166-176, And DeMartino George F., The Economist's Oath: On the Need for and Content of Professional Economic Ethics, Oxford University Press, 2011, pp. 175-205, And Klein Naomi, No Logo: Taking Aim at the Brand Bullies, Picador, 2000, pp. 365-396, And Cory, 2009, pp. 640-650, And Bhagwati Jagdish, In Defense of Globalization, Oxford University Press, 2004, pp. 51-91, And Bakan Joel, The Corporation, The Pathological Pursuit of Profit and Power, Free Press, Published by Simon & Schuster New York, 2004, pp. 60-84, And Cory, 2009, pp. 658-673, And Stiglitz, 2010, pp. 147-183, And Friedman Thomas L., The World is Flat - A Brief History of the Twenty-First Century, First Updated and Expanded Edition, Farrar, Straus and Giroux, 2006, pp. 50-200, And Stiglitz, 2010, pp. 210-237, And Cory, 2009, pp. 674-691, And Zakaria Fareed, The Post-American World, Release 2.0, Updated and Expanded, Norton, 2011, pp. 100-238.
Stiglitz Joseph E., Freefall: America, Free Markets, and the Sinking of the World Economy, W. W. Norton & Co., 2010, pp. 184-209 and 275-297, And R - from The Stiglitz Report, 2010, pp. 57-120, And Stiglitz Joseph E., Making Globalization Work, W. W. Norton & Company, 2007, pp. 187-210, And Stiglitz Joseph E., The Price of Inequality, W. W. Norton, 2012, pp. 265-290, and pp. 1-51, And Stiglitz Joseph E., The Roaring Nineties: A New History of the World's Most Prosperous Decade, W. W. Norton, 2004, pp. 281-319, And Stiglitz Joseph E., Sen Amartya, Fitoussi Jean-Paul, Mismeasuring Our Lives: Why GDP Doesn't Add Up, New Press, 2010, pp. 1-95, And Cory, 2009, pp. 105-112, And O - Hirsh, 2010, pp. 103-139, And O – Banerjee, 2012, pp. 235-273.
ובעברית - פרידמן תומס ל., העולם הוא שטוח: העולם הגלובלי - החיים במציאות החדשה, הוצאת אריה ניר, 2006, עמ' 49-158.

מטלות:
1. ג'ואל בקן – THE CORPORATION, 2. נעמי קליין – NO LOGO, 3. נועם חומסקי נביא הזעם, 4. מילטון פרידמן וניאו ליברליזם, 5. העולם הוא שטוח מאת תום פרידמן, 6. ג'וזף שטיגליץ, אי נחת בגלובליזציה, 7. מאמרים של יעקב קורי על הכשלים בשיטה בישראל בעמ' 113, 116, 119, 121, 126, 8. מאמרים של יעקב קורי על הכשלים בשיטה בישראל בעמ' 152, 157, 162, 164, 167, 168. 9. יום העיון על צדק חברתי שיזם יעקב קורי באוניברסיטת חיפה – ובו הירצו בין היתר הפרופסורים ערן ויגודה-גדות, יהודה כהנא, מאיר חת, רן לחמן, דני גוטווין; המרצים על אתיקה בעסקים ובממשל – אריה אבנרי, איציק ספורטא, יעקב קורי; ראשי תנועת המחאה החברתית – דפני ליף, רגב קונטס, יוס ברוך; וכן תעשיינים, פעילים חברתיים ונציגי ארגונים שונים.

וידאו: 
קטעים מהוידאו "THE CORPORATION" עם תרגום עברי:
The Corporation, 2003, 145 minutes, Directors Jennifer Abbott, Mark Achbar, based on the book by Joel Bakan "The Corporation: A Pathological Pursuit of Profit and Power", wi. Noam Chomsky, Peter Drucker, Milton Friedman, Naomi Klein, Michael Moore, Howard Zinn.
קטעים מהוידאו "נו לוגו" עם כתוביות באנגלית:
No Logo, 2003 V, 42 minutes, Director Sut Jhally, documentary based on the book "No Logo" by Naomi Klein on globalization, hegemony of brands and democratic resistance.
- יום העיון על צדק חברתי וכלכלי שיזם ד"ר יעקב קורי התקיים באוניברסיטת חיפה ב- 25.9.11 , הועלה בערוץ האקדמי ומופיע בקישור: http://actv.haifa.ac.il/programs/List.aspx?li=109 וכן ב- DVD. יום העיון מופיע בערוץ האקדמי ב- "כלכלה ומשפט" בסדרה: "צדק חברתי בישראל? לקראת סיכומי ועדת טרכנטברג".
- הוידאו "התעוררות" ב- DVD, עם כתוביות בעברית ובאנגלית:
Awakening (Hitorerut), Documentary of 60 minutes based on extracts of some of the Yes Doco 20 documentaries of about 7 minutes each, on the Social and Economic Justice Movement in Israel, led by Daphni Leef and others in summer 2011. Producers: Tali Shemesh & Asaf Sudry. http://www.facebook.com/yes.docu?sk=app_174824272588407 מופיע גם בקישור
- קטעים מתוך הסרט "שיטת השקשוקה", 2008, 93 דקות, בימוי אילן עבודי, עם מיקי רוזנטל, וכן מהמשדר המיוחד על שיטת השקשוקה בהנחיית עודד שחר בערוץ 1, ב- 28.7.2009, עם התגובות של משפחת עופר ועוד.
- ראיונות של יס דוקו עם רני רהב, של יאיר לפיד עם יצחק תשובה, של שרון גל עם שרי אריסון ועוד.
- סרטים דוקומנטריים על לב לבייב, מפעלי נוחי דנקנר, מיכל האמוניה, וסרטים רבים נוספים על הון ושלטון.
- וידאו של הרצאות של יעקב קורי באוניברסיטת חיפה, אוניברסיטת תל אביב, מרכז סוזאן דלאל, טלוויזיה ורדיו.
קטעים מהסרטים בלי תרגום:
- Where is the World Going to, Mr. Stiglitz?, 2007, 380 minutes, starring Joseph Stiglitz.
- Charlie Rose with Thomas L. Friedman (August 31, 2005), 60 minutes, documentary. An interview of Thomas L. Friedman, columnist for the New York Times and author of The World is Flat: A Brief History of the Twenty-First Century, by Charlie Rose.
- Milton Friedman, 2002, 73 minutes, Interviewed by Gary S. Becker, Intellectual Portrait Series.
- Manufacturing Consent: Noam Chomsky and the Media, 1992, 167 minutes, Directors Mark Achbar and Peter Wintonick, about corporate media's role in modern propaganda.
- Free to Choose, Milton Friedman's TV series, 1990, 5 Volumes, 3 DVDs: The Power of the Market, The Tyranny of Control, Freedom & Prosperity, The Failure of Socialism, Created Equal, 243 minutes.

12-14. כמה פתרונות למשברים בקפיטליזם בעולם ובישראל: 
כגודל המשברים כן מספר הפתרונות, רובם לא מקוריים, שכבר נוסו בעבר ללא הצלחה יתרה כי תמיד הצליחו לעקוף אותם ועל פי רוב לא הצליחו לאכוף אותם. אולם גם נסקור פתרונות מקוריים יותר שטרם קיבלו חשיפה נאותה וישנים יותר שעדיין מהווים רק נדבך זעיר מהכלכלה. נסקור פתרונות תחיקה בארה"ב – SOX, בישראל, הצעות להבראת מערכת הבנקאות, המלצות של אושיות הכלכלה כקלאוס שוואב וז'וזף שטיגליץ, רגולציה, אקטיביזם, ממשל תאגידי, אחריות חברתית, האינטרנט, המתריעים, המכון לאתיקה, קרנות אתיות, תכנון אסטרטגי אתי, סינון אתי, מבדקי יושרה, ואפילו - קואופרטיבים.

מקראות: 
הפרקים בספר של קורי: דרכים יעילות ולא יעילות להתגבר על המשברים בקפיטליזם בימינו – עמ' 173,
אקטיביזם אתי בתחומי קיימות, אחריות חברתית, אחריות חברתית תאגידית, אתיקה עסקית ואיכות הסביבה – עמ'181, 36 עקרונות להתגברות על הכשלים בשיטה הקפיטליסטית בישראל ובעולם לקראת 2020 – עמ' 188, 12 הפרמטרים להתנהגות אתית של בנקים – עמ' 191, 20 עיקרי מדיניות ותחיקה, אתיקה ושקיפות בשלטון ובעסקים - הצעה לכנסת – עמ' 194,  אתחול מחדש של המשטר, הערכים והשיטה הכלכלית בישראל- אחים במדינה פרצה שריפה – עמ' 198, פתרון הוליסטי להתגברות על כשלי השיטה - צדק ואתיקה הוליסטיים בכל תחומי החיים – עמ' 201, תריסר העיקרים שהם תנאי היסוד של חברה אתית ורווחית כאחד – עמ' 207, חשיבות האינטרנט והמתריעים להטמעת האתיקה – עמ' 213, אחריות אבסולוטית כתנאי לפתרון המשברים מהשריפה בכרמל ועד דיכוי תנועת המחאה – עמ' 218,   פתרון מקורי - המכון הלאומי לאתיקה– עמ' 221, המועצה המפקחת והדירקטורים החיצוניים – עמ' 224, קרנות אתיות – עמ' 227, תכנון אסטרטגי אתי – כתיבה והטמעת קודים אתיים, סינון אתי, מבדקי יושרה וקרנות אתיות – עמ' 232, פתרון חדש ישן לשמירה על זכויות העובדים בעידן הגלובליזציה - סרט התעודה על ארגנטינה  -  "The Take"עמ' 243. 

קריאה נוספת:
Stiglitz Joseph E., Globalization and its Discontents, W. W. Norton & Company, 2003, pp. 89-165, And Cory, 2009, pp. 651-657, And Stiglitz Joseph E., The Roaring Nineties: A New History of the World's Most Prosperous Decade, W. W. Norton, 2004, pp. 180-240, And Krugman Paul, The Return of Depression Economics and the Crisis of 2008, W. W. Norton, 2009 (1999), pp. 30-138, And Bishop Matthew & Green Michael, The Road from Ruin: How to Revive Capitalism and Put America Back on Top, Crown Business, 2010, pp. 267-301 & 331-350, And – Lowenstein Roger, The End of Wall Street, Penguin, 2010, pp. 258-298, And - Senor Dan & Singer Saul, Start-Up Nation: The Story of Israel's Economic Miracle, Twelve Hachette Book Group, 2011, pp. 84-100, 159-173, 225-236, And - Cowen Tyler, The Great Stagnation: How America Ate All the Low-Hanging Fruit of Modern History, Got Sick, and Will (Eventually) Feel Better, Dutton, Penguin Books, 2011, pp. 5-43.
Bair Sheila, Bull by the Horns: Fighting to Save Main Street from Wall Street and Wall Street from Itself, Free Press, Simon & Schuster, 2012, pp. 171-272, 323-365, And Cory, 2009, pp. 36-51, And Anand Sanjai, Essentials of the Dodd-Frank Act, Wiley 2011, pp.15-83, And R – Paulson Henry M. Jr., On the Brink: Inside the Race to Stop the Collapse of the Global Financial System, Business Plus, 2010, pp. 435-453, And Ritholtz Barry, Bailout Nation: How Greed and Easy Money Corrupted Wall Street and Shook the World Economy, Wiley, 2009, pp. 231-261, And R – Krugman Paul, End This Depression Now!, W.W. Norton & Co., 2013, pp. 109-165, 208-230.
The Dodd-Frank Wall Street Reform and Consumer Protection Act, July 2010, Enrolled Government Final Version, And Summary by Davis Polk, And Commentary by Skadden, Arps, And Wikipedia (see Bibliography for locating the websites), And Acharya et al., 2011, pp. 1-32, And Wessel David, In Fed We Trust: Ben Bernanke's War on the Great Panic, Crown, 2009, pp. 217-275, And O – Hacker Jacob S. & Pierson Paul, Winner-Take-All Politics: How Washington Made the Rich Richer – And Turned Its Back on the Middle Class, Simon & Schuster, 2010, pp. 1-72, 253-306, And O – Sorkin, 2009, pp. 529-539, And O – Dent, 2009, pp. 17-39, And O – Hirsh, 2010, pp. 67-102

מטלות: 
בשיעורים 12-13: 1. דרכים יעילות ולא יעילות להתגבר על המשברים בקפיטליזם בימינו, לרבות Sarbanes-Oxley Act (SOX)  , 2. אקטיביזם אתי בתחומי קיימות, אחריות חברתית, אחריות חברתית תאגידית, אתיקה עסקית ואיכות הסביבה, 3. 36 עקרונות להתגברות על הכשלים בשיטה הקפיטליסטית בישראל ובעולם לקראת 2020, 4. 12 הפרמטרים להתנהגות אתית של בנקים, 5. 20 עיקרי מדיניות ותחיקה, אתיקה ושקיפות בשלטון ובעסקים - הצעה לכנסת, 6. תריסר העיקרים שהם תנאי היסוד של חברה אתית ורווחית כאחד, 7. המכון הלאומי לאתיקה, המועצה המפקחת והידרקטורים החיצוניים, 8. תכנון אסטרטגי אתי וקרנות אתיות, 9. פתרונות הוליסטיים בישראל – המאמרים בעמ' 198, 201, 218.

בשיעורים 13-14: סרט התעודה על ארגנטינה "THE TAKE" – המספר וניתוח הדילמות של העובדים המשתלטים על המפעלים ומקימים קואטפרטיבים, בעלי המפעלים, הממשל הארגנטינאי, הבנקים, השופטים, השוטרים, הציבור הרחב, קרן המטבע הבינלאומית, האוביקטיביות או הסרט המגוייס של יוצרי הסרט נעמי קליין ובעלה אבי לואיס.

סרטים: 
קטעים מהסרט "ההשתלטות" עם תרגום עברי:
The Take, 2004, 87 minutes, documentary directed by Avi Lewis, written by Naomi Klein
קטעים מסרטים עם תרגום עברי:
- China Blue, 2005, 86 minutes, Director Micha X. Peled, documentary on globalization in China.
- Outsourced, 2006, 103 minutes, Director John Jeffcoat, with Josh Hamilton, Ayesha Dharkar, Asif Basra, Matt Smith, globalization in India.
- Super Size Me, 2004, 100 minutes, Director and Actor - Morgan Spurlock. McDonalds, fast food unhealthy effects, the first ever reality-based movie, beginning and ending in 30 days.
קטעים מהסרטים בלי תרגום:
- Life and Debt, 2001, 80 minutes, director Stephanie Black, on globalization, IMF, Jamaica
- Globalization & Human Rights, 1998, TV, 60 minutes, Writing credits: Rory O'Connor, Danny Schechter, hosted by Charlayne Hunter-Gault.
- Precarity, 2004, 197 minutes, Concept & Realization: Francesca Bria, Tora Krogh, Lize de Clercq. A compilation of 17 videos on victims of globalization, from Italy, Spain, Korea, Mexico, Japan, Netherlands, France, US, Michael Moore, Naomi Klein, The Take.
- The Yes Men, 2003, 2003, 83 minutes, Directors Dan Ollman and Sarah Price, WTO satire
המשך צפיה בסרטים משיעורים 10-11.

15-16. מודלים של קפיטליזם מסוג אחר – מנהיגות, חברות, מדינות, חשיפה בעיתונות ובקולנוע: 
לכל אלה הטוענים כי אין מה לעשות כנגד כשלי הקפיטליזם כי כך דרכו של עולם, אדם לאדם זאב, אתיקה שייכת לסיפורים מהאגדות ומהתנ"ך; ניתן להראות מודלים של מנהיגים, חברות ומדינות העובדים על פי השיטה הקפיטליסטית בהצלחה רבה, ברווחיות, בשגשוג. נביא לשם המחשה את מודל המנהיגות של וורן באפט בארצות הברית וסטף ורטהיימר בישראל, מודל החברה המאגדת בתוכה את שלושת מרכיבי האתיקה, האחריות החברתית והקיימות – בן אנד ג'ריס, את מודל המדינות הסקנדינביות המשגשגות בהיותן קפיטליסטיות ואתיות כאחד, את מודל העיתונאי הדגול ומייסד תנועת אומ"ץ אריה אבנרי שנלחם בהצלחה רבה בשחיתות בישראל, את מודל יוצר הסרטים הזוכה באוסקר מייקל מור, היושרה של בעלי המקצועות החופשיים ובראשם רואי החשבון כנושאי הדגל, מודל הפעילות האקטיביסטית שהכריעה את מקדולנדס, היבטים בינלאומיים באתיקה עסקית, בארגונים בי"ל, בגלובליזציה והכרזת זכויות האדם של האו"ם, ומודל חשוב מאין כמוהו – חינוך לערכים ולאתיקה עם דרכים מקוריות להוראת האתיקה.

מקראות: 
הפרקים בספר של קורי: קפיטליזם מסוג אחר – יתרונות המודל הסקנדינבי – עמ' 203, הפתרון – מנהיגות - המודל של סטף ורטהיימר – עמ' 246, מנהיגות - המודל של וורן באפט, איל הון עם אחריות חברתית - סרט ביוגרפי "וורן באפט, האורקל מאומהה" – עמ' 249, בן וג'ריס – החברה ומנהליה כמודל לקיימות ואחריות חברתית – עמ' 253, פתרון – התגברות על כשלי הגלובליזציה – חשיפת השלכות הגלובליזציה על קהילות שמפעליהן מועתקים לעולם השלישי - סרט התעודה "רוג'ר ואני" – עמ' 264, פתרון- התמודדות אקטיביסטית עם תאגידי ענק רב לאומיים ויחסיהם עם מחזיקי העניין, הסרט "McLibel" – עמ' 266, פתרון - היבטים בינלאומיים של אתיקה בעסקים – עמ' 267, אתיקה אוניברסלית - ההכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם של האומות המאוחדות – עמ' 268, היבטים אתיים של ארגוני הסחר והכספים הגלובליים – עמ' 272, היבטים אתיים בגלובליזציה – עמ' 275, פתרון – ארגונים אקטיביסטיים ועיתונות חוקרת - מלחמת בשחיתות בשלטון ובעסקים – אריה אבנרי ואומ"ץ – עמ' 277, עיטור המופת של אומ"ץ שהוענק ליעקב קורי ע"י אריה אבנרי ב- 2015 – "שחיה נגד הזרם" – עמ' 279, פתרון למשברים – יושרה של בעלי המקצועות החופשיים - רואי החשבון כנושאי הדגל של המהפכה האתית – עמ' 280, פתרון – חינוך לאתיקה וערכים - דרך מקורית להוראת צדק חברתי וכלכלי – עמ' 282, הבראת חברות – כיצד? – עמ' 284.

קריאה נוספת:
- "איש ליד מכונה", ביוגרפיה של סטף ורטהיימר, ידיעות ספרים, 2011, עמ' 215-269, 289-332. 
- "דרכו של וורן באפט – המשקיע הגדול ביותר בעולם", המי"ל מטר, 2005, עמ' 73-155.
- גיל שוויד - כלכליסט, 2011 – בצעד מפתיע הביע מנכ"ל צ'ק פוינט, גיל שוויד, תמיכה במחאה החברתית ובמסקנות ועדת טרכטנברג, שהמליצה להעלות את מס החברות ל- 25%, כולל סרט קצר של כחמש דקות:
http://www.calcalist.co.il/local/articles/0,7340,L-3551995,00.html 
Cohen Ben and Greenfield Jerry, Ben & Jerry's Double-Dip, Lead with Your Values and Make Money, Too, Simon & Schuster, 1997, pp. 29-54 and 236-257, And Cory, 2009, pp. 195-199, And Mackey John & Sisodia Raj, Conscious Capitalism: Liberating the Heroic Spirit of Business, Harvard Business Review Press, 2013, pp. 75-137, And Schroeder Alice, The Snowball: Warren Buffett and the Business of Life, Bantam, 2009, pp. 1-29, 589-614, 671-707, And Cory, 2009, 556-561, And Hagstrom Robert G., The Warren Buffett Way, John Wiley & Sons, Inc., 2005, pp. 189-198, And Sachs Jeffrey D., The Price of Civilization: Reawakening American Virtue and Prosperity, Random House, 2012, pp. 185-250.

מטלות: 
1. המודל של וורן באפט, 2. המודל של סטף ורטהיימר – ישקר ותפן, יוסי ורדי – מלאך חברות ההזנק, גיל שוויד - מייסד "צ'קפוינט", 3. המודל של בן אנד ג'ריס, 4. המודל הסקנדינבי, 5. המודל של אריה אבנרי ותנועת אומ"ץ ותנועות אקטיביסטיות אחרות בישראל, 6. המודל של מייקל מור – עמ' 264 וסרטים אחרים של היוצר, 7. אקטיביזם נוסח מקלייבל – עמ' 266 ומודלים אקטיביסטיים נוספים בעולם, 8. רואי החשבון, בעלי המקצועות החופשיים והמחנכים כנושאי הדגל של המהפכה האתית – עמ' 280, 282, 279, 284, 9. היבטים בינלאומיים – עמ' 267, 268, 272, 275. 
 
סרטים: 
החזון של סטף, 6 דקות, עם סטף ורטהיימר, בעברית.
- קטעים מהסרט "לאן נעלמו המחרטות?", סרטו של מוטי קירשנבאום, 40 דקות, בעברית. על הצורך בחינוך מקצועי בישראל, עם עובדים בכירים בישקר ובמפעלים אחרים בישראל, ביקור בשוטגרט ובונציה.
- קטעים מהוידאו של המקור, ערוץ 10, תחקיר של רביב דרוקר ומיקי רוזנטל על מעבר בכירי הממשל לעבודה אצל הטייקונים – 25 דקות, וראיון עם יוסי ורדי – 17 דקות, בימוי – טלי קורין, 2012.
- קטעים מהסרט "מקלייבל" עם תרגום עברי:
McLibel, 2005, 85 minutes, Director Franny Armstrong, on McDonald's libel suit in the UK
- קטעים מהסרטים של מייקל מור עם תרגום עברי:
- Capitalism: A Love Story, 2009, 127 minutes, starring, written, produced and directed by Michael Moore.
- Roger & Me, 1989, 91 minutes, Director Michael Moore, GM plant shutdown, downsizing
- Sicko, 2007, 123 minutes, Director Michael Moore, on the American healthcare system
- הרצאה (השניה) של כחצי שעה של אריה אבנרי במסגרת יום העיון באוניברסיטת חיפה בשיעורים 10-11.
- קטעים מהסרטים בלי תרגום:
- Biography – Ben & Jerry's, 2008, 50 minutes, starring: Ben Cohen, Jerry Greenfield
- The Tefen Model, English, 8 minutes, with Stef Wertheimer
- Warren Buffett – Oracle of Omaha, 2000, 60 minutes, the story of Berkshire Hathaway
- Charlie Rose – Warren Buffett (October 1, 2008), 2008, 57 minutes
- The Ascent of Money: The Financial History of the World, 2008, 240 minutes, Director Adrian Pennink, with Niall Ferguson
- The Big One, 1997, 91 minutes, Director Michael Moore, who tries to convince Phil Knight to open a Nike factory in Flint, Michigan, instead of the sweat shops in Asia.
- We're Not Broke, 2012, 53 minutes, Directors and Writers Victoria Bruce and Karin Hayes. 
- Four Horsemen, 2012, 97 minutes, Director and Writer Ross Ashcroft, with Joseph Stiglitz and Noam Chomsky.

המחצית השניה של הסמינריון, שיעורים 17-32: קיימות, קודים אתיים מעשיים, מתאם בין שגשוג לאתיקה

17-19. קיימות: 
קיימות (SUSTAINABILITY) היא ניסיון לספק את הפתרונות הטובים ביותר לסביבה האנושית והטבעית בהווה ובעתיד הרחוק. היא מתייחסת להמשכיות של ההיבטים הכלכליים, חברתיים, מוסדיים וסביבתיים של החברה האנושית, כמו גם של הסביבה הלא אנושית. נסקור בהרחבה ספרים וסרטים על קיימות, נלמד את ההגדרה המפורטת של המונח, ונבין כיצד הפכה הקיימות לאחד הפתרונות החשובים ביותר למשברים בקפיטליזם. נסקור את ספריו של נביא הקיימות פול הוקן, את ספרו החשוב של תום פרידמן, את סרטו של אל גור "אמת מטרידה" וסרטים רבים אחרים. ישנה רק בעיה קטנה – מנהיגים, כלכלנים ואנשי עסקים של מדינות חשובות חושבים שקיימות היא עורבא פרח, המצאה של יפי נפש הזויים שנועדה לפגוע באינטרסים הכלכליים של תעשיית הנפט והפחם, בתעשיות שיפי הנפש קוראים להן "מזהמות" אך נותנות פתרון זול ותעסוקה לאוכלוסיה.  הטרגדיה היא שאותם פוליטיקאים ואנשי עסקים המביאים להפסדים של טריליונים בניווט משברי של הכלכלה הקפיטליסטית, בקיצוץ של טריליונים במיסי החברות והאלפיונים העליוניים, גם טוענים שאין משאבים ואין צורך בתקציבים של אותם טריליונים על מנת לפתור את רוב בעיות הקיימות, העוני, הגדלת הפערים ואי השוויון בעולם.

מקראות: 
הפרקים בספרו של קורי: "קיימות – פול הוקן, נביא הקיימות בימינו" – עמ' 251, "קיימות – הסרט והספר מאת אל גור – AN INCONVENIENT TRUTH" – עמ' 257, הגדרות של המונח קיימות בעמ' 185 -
 SUSTAINABILITY AS A MAJOR SOLUTION FOR OVERCOMING CRISES OF CAPITALISM,
"קיימות כפתרון לכשלי הכלכלה המודרנית – 3 סרטים דוקומנטריים על נדבכים מרכזיים של קיימות" – עמ' 259 
SUSTAINABILITY- BIODYNAMIC FARMING - THE FILM "HOW TO SAVE THE WORLD,
GENETICALLY ENGINEERED FOOD - THE FILM "BAD SEED, THE TRUTH ABOUT OUR FOOD", SAVING ENERGY - THE FILM "WHO KILLED THE ELECTRIC CAR?"		 
- פרידמן תומס ל., חם, שטוח וצפוף – האתגר: לשנות את העתיד, הוצאה לאור אריה ניר, 2009, עמ' 34-57, 277-307.
- Hawken Paul, The Ecology of Commerce, HarperCollins, 1994, pp. 201-219
- Hawken Paul, Lovins Amory, Lovins Hunter L., Natural Capitalism: Creating the Next Industrial Revolution, Back Bay Books, 2000, pp. 125-143
- Hawken Paul, Blessed Unrest: How the Largest Movement in the World Came into Being and Why No One Saw It Coming?, Viking, 2007, pp. 49-68 
- Gore Al, An Inconvenient Truth: The Crisis of Global Warming, Viking, 2007, pp. 166-183

קריאה נוספת:
- Girardet Herbert & Mendonca Miguel, A Renewable World: Energy, Ecology, Equality, A Report for the World Future Council, Green Books, 2009, pp. 141-159 and 223-237 (chapters 6 & 10), And Cory, 2009, pp. 542-549, 528-531, And Edwards Andres R., The Sustainability Revolution: Portrait of a Paradigm Shift, New Society Publishers, 2005, pp. 97-140, And Dresner Simon, The Principles of Sustainability, Earthscan Publications, 2002, pp. 75-120, And Holliday Chad, Schmidheiny Stephan, Watts Philip, Walking the Talk: The Business Case for Sustainable Development, Berrett-Koehler Publishers, 2002, pp. 125-149.

מטלות: 
9 מטלות בשיעורים 17-18: 1. הגדרות של המונח "קיימות", 2. ביקורות על הקיימות מהאקדמיה, פוליטיקאים, אנשי עסקים וכלכלנים, 3-4. כל מטלה – פרק בספר של פרידמן תומס ל., חם, שטוח וצפוף – האתגר: לשנות את העתיד, הוצאה לאור אריה ניר, 2009, עמ' 34-57 (מטלה 3), 277-307 (מטלה 4), 5. אל גור – אמת מטרידה – פרק בספר של קורי, פרק בספר של אל גור, הסרט של אל גור, 6. פול הוקן – נביא הקיימות בימינו – על האיש ופועלו, 7-9. כל מטלה – פרק באחד הספרים:
- Hawken Paul, The Ecology of Commerce, HarperCollins, 1994, pp. 201-219 (7 מטלה (
- Hawken Paul, Lovins Amory, Lovins Hunter L., Natural Capitalism: Creating the Next Industrial Revolution, Back Bay Books, 2000, pp. 125-143 ((מטלה 8
- Hawken Paul, Blessed Unrest: How the Largest Movement in the World Came into Being and Why No One Saw It Coming?, Viking, 2007, pp. 49-68 (מטלה 9)

וכן 9 מטלות נוספות בשיעורים 18-19 – 6 מטלות של הצגה וניתוח ששת הסרטים הדוקומנטריים:
- Paul Hawken: The New Great Transformation, 2007, 71 minutes, Director Chris Baldwin, Speaker: Paul Hawken. ((מטלה 10 
- Architecture to Zucchini: The people, companies and organizations pioneering sustainability, 2006, 129 minutes, 12 segment educational video. ((מטלה 11
- How to Save the World, 2007, 103 minutes, Directors Thomas & Barbara Burstyn. (12(מטלה 
- Bad Seed: The Truth about our Food, 2006, 112 minutes, Director Adam Curry. ((מטלה 13
- Who Killed the Electric Car?, 93 minutes, Director Chris Paine, Narrated by Martin Sheen. ((מטלה 14
- The Future of Food, 2004, 88 minutes, Director Deborah Koons Garcia. ((מטלה 15
3 מטלות של ניתוח הפרקים והאירועים בספרים:
- Edwards Andres R., The Sustainability Revolution: Portrait of a Paradigm Shift, New Society Publishers, 2005, pp. 97-140 ((מטלה 16
- Dresner Simon, The Principles of Sustainability, Earthscan Publications, 2002, pp. 75-120 . ((מטלה 17   
- Holliday Chad, Schmidheiny Stephan, Watts Philip, Walking the Talk: The Business Case for Sustainable Development, Berrett-Koehler Publishers, 2002, pp. 125-149. ((מטלה 18

סרטים:
קטעים מהסרטים עם תרגום עברי:
An Inconvenient Truth, 2006, 96 minutes, Director Davis Guggenheim, with Al Gore 
קטעים מהסרטים בלי תרגום:
- Paul Hawken: The New Great Transformation, 2007, 71 minutes, Director Chris Baldwin, Speaker: Paul Hawken.
- Architecture to Zucchini: The people, companies and organizations pioneering sustainability, 2006, 129 minutes, 12 segment educational video
- How to Save the World, 2007, 103 minutes, Directors Thomas and Barbara Burstyn
- Bad Seed: The Truth about our Food, 2006, 112 min., Director Adam Curry
- Who Killed the Electric Car?, 93 minutes, Director Chris Paine, Narrated by Martin Sheen
- The Future of Food, 2004, 88 minutes, Director Deborah Koons Garcia
- Beyond the Line, Turn the Risks of Climate and Environmental Change into Compelling Business Opportunities, 2009, 55 minutes, with Anthony Simon, executives and ecologists 
- Charlie Rose, A Conversation with Author Thomas L. Friedman, about his book Hot, Flat, and Crowded ; September 9, 2008, 57 minutes

20-26. קודים אתיים מעשיים: 
בשיעורים אלה נבחן היבטים מודרניים של אתיקה בעסקים, אירועי יסוד של הוראת אתיקה עסקית – פורד פינטו/פורד, שברולט מאליבו/ג'נרל מוטורס, מקטיזן/מרק, טיילנול/ג'ונסון אנד ג'ונסון, על רקע הקודים האתיים של חברות אלה (בתעשיות הרכב והתרופות יש חשיבות מאין כמוה לאתיקה), קודים אתיים בישראל (בדוגמא בספר, בטבע, בשטראוס, בבנק לאומי, בשיכון ובינוי וקבוצת אריסון), בחברות של מוצרים אזרחיים בארצות הברית ויפן (אינטל, בן אנד ג'ריס,   IMC- עם ישקר וקבוצת ברקשייר האתאווי של וורן באפט, סוני), בחברות בטחוניות בארצות הברית, בצרפת ובישראל (ג'נרל דיינמקיס, דאסו, רפאל, תעשיה אווירית), בחברות רב לאומיות, תהליך כתיבת הקוד האתי של סיב"ט, ניתוח השוואתי של הקוד האתי של סיב"ט/האגף ליצוא בטחוני במשרד הביטחון וקודים אתיים בסקטור הבטחוני, דו"חות קיימות ואחריות תאגידית (הגדרות, דו"חות של החלוצה בן אנד ג'ריס, אינטל, טבע, אלביט, רפאל, שטראוס, בנק לאומי, שיכון ובינוי וקבוצת אריסון שגם סקרנו את הקודים האתיים שלהן), וכן ננתח את הקוד האתי של סיב"ט ונבדוק את יישום מרכיביו עם שמונה אירועים שנועדו להמחיש את סעיפי הקוד האתי ונערוך משחקי תפקידים של ארבע דמויות מרכזיות בכל אחד מהאירועים.

מקראות: 
הפרקים בספרו של קורי: היבטים מודרניים של אתיקה בעסקים, קודים אתיים, דו"חות קיימות ואחריות תאגידית ואירועים אופייניים – עמ' 289, ניתוח השוואתי של הקוד האתי של סיב"ט וקודים אתיים בסקטור הבטחוני – עמ' 293,  פרטים על סיב"ט מאתר האגף לייצוא בטחוני (סיב"ט) במשרד הבטחון – עמ' 300,  קוד אתי בסיב"ט – עמ' 302, משובים על הקוד האתי של סיב"ט – עמ' 308,  אירוע ניקיון כפיים בארגון האמריקאי – עמ' 309, אירוע מתריע בארגון הצרפתי – עמ' 311, אירוע הממונה על האתיקה בארגון האיטלקי – עמ' 313, אירוע מידע פנים בארגון הגרמני – עמ' 315, אירוע חובת הנאמנות לארגון האנגלי – עמ' 317, אירוע שוחד במדינת היעד של הארגון הספרדי – עמ' 319, אירוע שקיפות וסודיות בארגון הרוסי – עמ' 321, אירוע מוסר עבודה בארגון הסיני – עמ' 323, אירוע אחריות חברתית וסביבתית בארגון הקנדי – עמ' 325, אירוע הסעיפים הכלליים בקוד האתי בארגונים במדינות רבות – עמ' 327.

קריאה נוספת:
- Badaracco, Jr. Joseph L., Defining Moments, When Managers Must Choose Between Right and Right, Harvard Business School Press, 1997, pp. 85-103
- Bollier David, Aiming Higher, 25 Stories of how Companies Prosper by Combining Sound Management and Social Vision, Amacom, 1997, pp. 9-22
- Fukuyama Francis, Trust, The Social Virtues and the Creation of Prosperity, A Free Press Paperbacks Book, 1996, pp. 269-281
- Monks Robert A.G., The Emperor’s Nightingale, Restoring the Integrity of the Corporation in the Age of Shareholder Activism, Addison-Wesley, 1998, pp. 25-45

מטלות:
בשיעורים 20-21: 1. הגדרת המונח אתיקה, פילוסופיות על מהות האתיקה, אלברט קאר, מילטון פרידמן, אמיתי עציוני, האסנאס, פוקוימה, דרבר ועוד - עמ' 288-290 בספר של קורי ומקורות אחרים, 2. אירועי פורד פינטו/פורד, שברולט מאליבו/ג'נרל מוטורס, מקטיזן/מרק, טיילנול/ג'ונסון אנד ג'ונסון – עמ' 292 בספר של קורי ומקורות אחרים, 3. הקוד האתי בדוגמא בספר של קורי (עמ' 290-291) וקודים אתיים של טבע, שטראוס, בנק לאומי, שיכון ובינוי וקבוצת אריסון, 4. הקודים האתיים של חברות פורד, ג'נרל מוטורס, מרק, ג'ונסון אנד ג'ונסון, 5. קודים אתיים של אינטל, סוני, בן אנד ג'ריס, IMC עם ישקר וקבוצת ברקשייר האתאווי של וורן באפט, 6. קודים אתיים של ג'נרל דיינמיקס האמריקאית, דאסו תעופה הצרפתית, רפאל, תעשיה אווירית, 7. תהליך כתיבת הקוד האתי של סיב"ט, ניתוח השוואתי של הקוד האתי של סיב"ט וקודים אתיים בסקטור הבטחוני, פרטים על סיב"ט, משובים על הקוד האתי של סיב"ט – עמ' 293-299, 300-301, 308 בספר של קורי, 8. דו"חות קיימות ואחריות תאגידית – הגדרה בעמוד 292 בספר של קורי ודוח"ות של חברות בן אנד ג'ריס, אינטל, טבע, אלביט, 9. דו"חות קיימות ואחריות חברתית של חברות רפאל, שטראוס, בנק לאומי, שיכון ובינוי וקבוצת אריסון.

בשיעורים 21-22: ניתוח החלקים בקוד האתי של סיב"ט ותפקיד המספר של כל אחד מהאירועים בספר של קורי:
1. הקדמה – עמ' 302, מנהיגות והתנהגות אתית – עמ' 303 והאירוע "שוחד במדינת היעד של הארגון הספרדי" – עמ' 319. בנוסף מטלות לארבעת הדמויות באירוע: 2. פביולה, 3. פלורה, 4. הסוכן האפריקאי, 5. ראש הארגון.
6. הממונה על האתיקה – עמ' 303 והאירוע "הממונה על האתיקה בארגון האיטלקי" – עמ' 313. בנוסף מטלות לארבעת הדמויות באירוע: 7. קלאודיו, 8. קסיו, 9. קורינו, 10. העובדים שלא התריעו.

בשיעורים 22-23: 11. מוסר עבודה – עמ' 304 והאירוע "מוסר עבודה בארגון הסיני" – עמ' 323. בנוסף מטלות לארבעת הדמויות באירוע: 12. האן, 13. הו, 14. הסוכן המקומי באסיה, 15. עובדי החברה הבטחונית.
16. ניקיון כפיים – עמ' 304 והאירוע "ניקיון כפיים בארגון האמריקאי" – עמ' 309. בנוסף מטלות לארבעת הדמויות באירוע: 17. איימי, 18. אברהם, 19. מנכ"ל מערכות מוטסות, 20. ראש הארגון האמריקאי.

בשיעורים 23-24: 21. מידע פנים – עמ' 305 והאירוע "מידע פנים בארגון הגרמני" – עמ' 315. בנוסף מטלות לארבעת הדמויות באירוע: 22. דיטמר, 23. דורותיאה, 24. ראש הארגון, 25. החבר המושחת של דיטמר.
26. ניגודי עניינים – עמ' 305, פעילות עסקית ללא דופי – עמ' 305, והאירוע "חובת הנאמנות לארגון האנגלי" – עמ' 317. בנוסף מטלות לארבעת הדמויות באירוע: 27. יואן, 28. אמיל, 29. חברת מערכות בקרת אש האנגלית, 30. הצבא האמריקאי.

בשיעורים 24-26: 31. מתריעים – עמ' 306 והאירוע "מתריע בארגון הצרפתי" – עמ' 311. בנוסף מטלות לארבעת הדמויות באירוע: 32. בנואה, 33. ברנר אבו קאסם, 34. הסוכן הפרואני, 35. ראש הארגון הצרפתי.
36. שקיפות וסודיות – עמ' 306, הטמעה – עמ' 307, והאירוע "שקיפות וסודיות בארגון הרוסי" – עמ' 321. בנוסף מטלות לארבעת הדמויות באירוע: 37. גרישה, 38. גלינה, 39. מנכ"ל החברה הרוסית "זריחת השמש", 40. גוגול.

בשיעורים 25-26: 41. נושאים נוספים – עמ' 307 ותפקיד המספר באירוע "אחריות חברתית וסביבתית בארגון הקנדי" – עמ' 325, תוך התמקדות בהיבטים של אחריות חברתית, התנדבות ואקולוגיה. 42. אירוע "הסעיפים הכלליים בקוד האתי במדינות רבות" – עמ' 327, סקירה רק על ההיבטים של פעילות מפלגתית ומדינית. 43. אירוע "הסעיפים הכלליים בקוד האתי במדינות רבות" – עמ' 327, סקירה רק על ההיבטים של מניעת אפליה ומניעת הטרדה לסוגיהן. 44. אירוע "הסעיפים הכלליים בקוד האתי במדינות רבות" – עמ' 327, סקירה רק על ההיבטים של בטיחות וביטחון, שמירה על נכסי הארגון. 45. אירוע "הסעיפים הכלליים בקוד האתי במדינות רבות" – עמ' 327, סקירה רק על ההיבטים של סינון אתי של עובדים, ספקים, לקוחות ומחזיקי עניין אחרים.

סרטים:
קטעים מהסרטים עם תרגום עברי:
The Constant Gardener, 2005, 129 minutes, Director Fernando Meirelles, based on John le Carre's novel, with Ralph Fiennes, Rachel Weisz.
על חברת תרופות בינלאומית העושה ניסויים באפריקה על בני אדם של התרופות המסוכנות שלהם.
Beyond Borders, 2003, 127 minutes, Director Martin Campbell, with Angelina Jolie.
תיאור החוזקות והחולשות של ה- NGOs, בעיות המימון, השחיתות של הממשלים המקומיים, המעורבות הפוליטית של ה- CIA, האידיאל והמציאות.
Code of Ethics, 1997, 114 minutes, Director Dawn Radican, with Melissa Leo.
הפרטת Medicaid תוך הפרת הקוד האתי של החברה.
Disclosure, 1994, 128 minutes, Director Barry Levinson, based on the novel by Michael Crichton, with Michael Douglas, Demi Moore, Donald Sutherland, Caroline Goodall
על הפרת סעיפים רבים של הקוד האתי של חברת היי טק – הטרדה מינית, מידע פנים, יחסי עבודה.
 Frontline: Black Money (2009), 2009, starring and directed by Lowell Bergman, 60 minutes
על פרשיות שחיתות ואכיפת החוק נגד מתן שוחד בארה"ב ובריטניה. לוול ברגמן, אחד מגיבורי THE INSIDER.
Syriana, 2005, 126 minutes, Director Stephen Gaghan, with George Clooney, Christopher Plummer, Matt Damon
היבטים של אתיקה ורגולציה, ריגול וכלכלה בתעשיות הנפט והנשק בארצות הברית, המזרח התיכון והעולם.
Glengarry Glen Ross, 1992, 100 minutes, Director James Foley, based on David Mamet's play, with Jack Lemmon, Al Pacino, Ed Harris, Alan Arkin, Kevin Spacey, Alec Baldwin, Jonathan Price
הסרט האולטימטיבי על חוסר אתיקה כלשהי ומה קורה כשאין שום קודים של התנהגות ואדם לאדם זאב.
It's a Wonderful Life, 1946, 130 minutes, Director Frank Capra, with James Stewart, D. Reed
הסרט האולטימטיבי על אתיקה עסקית וקודים של התנהגות, על קפיטליזם כפי שיכול היה להיות ושצריך להיות. 

27-32. "האתיקה משתלמת" – לראשונה יש הוכחה סטטיסטית של מתאם בין שגשוג לאתיקה במדינות: הסטודנטים שואלים לא פעם איך זה שבמרבית האירועים המבוססים על מקרים אמיתיים האתיקה לא מנצחת אלא דווקא השחיתות והאשמים אינם נותנים את הדין. איך תאגידים רבי עוצמה ממקסמים את הרווח ורומסים ברגל גסה את זכויות העובדים, הלקוחות, הקהילות שבתוכן הם יושבים, לא משלמים מיסים ודבר לא קורה להם ולמנהליהם. יש לנו אמנם את וורן באפט האתי, אבל לעומתו יש אלפי מנהלים מושחתים שהורסים את הכלכלה העולמית ולא נמצאה הדרך איך להעמיד אותם לדין על כל פשעיהם. ובעולם קודר זה, כשהמשברים בקפיטליזם הולכים ותוכפים, כשהפתרונות מתגלים לעיתים כמקסמי שווא, כשברמה האישית והתאגידית לעיתים צדיק ורע לו, מתברר כי 11 המדינות הכי אתיות הן גם הכי משגשגות בממוצע של 50 פרמטרים איכותיים וכמותיים מובילים ויש מתאם ברור של למעלה מ- 0.75 בין השגשוג לאתיקה שתקף עבור המדינות האתיות ובראשן המדינות הכי משגשגות, אתיות ואיכותיות – דנמרק, שבדיה, נורבגיה, פינלנד, הולנד, לוכסמבורג, שווייץ, סינגפור, ניו זילנד, אוסטרליה וקנדה. אנו נסקור את המחקר פורץ הדרך של ד"ר יעקב קורי שהצליח להוכיח את המתאם בין שגשוג לאתיקה ונבחן את הפרמטרים של השגשוג והאתיקה בארצות השונות, בקריטריונים השונים ובשנים השונות שבהן נעשה המחקר.

מקראות: (בספרו של קורי)
EXECUTIVE SUMMARY - p. 330, INTRODUCTION– p. 333, COMPARISON BETWEEN TRANSPARENCY INTERNATIONAL'S PERCEPTIONS INDEX & CORY'S INDEX OF THE PERFORMANCE OF 50 MAIN PARAMETERS – p. 337, ANALYSIS OF TI'S CORRUPTION PERCEPTIONS INDICES – p. 343, CORRUPTION PERCEPTIONS INDICES IN 2014-2012, 2005, 1996, 1995: TRANSPARENCY INTERNATIONAL'S RANKING OF ETHICS & CORRUPTION – p. 343, ANALYSIS OF TI'S INDICES OF THE ETHICAL COUNTRIES IN 21 YEARS 1995-2015, AVERAGE, COMPARISON – p. 349, TI'S CORRUPTION PERCEPTIONS INDICES (CPI) IN 2016 AND 2015, CPI – FREQUENTLY ASKED QUESTIONS - p. 352, GLOBAL CORRUPTION BAROMETER/TRANSPARENCYINTERNATIONAL/2013 – p. 363, LECTURE OF Dr. JACQUES CORY AT TI's HEADQUARTERS IN BERLIN, 4.6.2010, TRANSPARENCY INTERNATIONAL'S MISSION, VISION AND VALUES – p. 368, COMPUTATION OF CORY'S INDEX FOR EACH COUNTRY- p. 370, 50 MAIN CHARACTERISTIC PARAMETERS OF CORY'S INDEX – p. 384
Link to the 50 parameters, with analysis and tables, in the book "Academic Proof that Ethics Pays". The list of the 50 parameters with the page numbers of the parameters as in the book in the link is in pp. 6-9 of Cory's book.
Link to the 22 related parameters to the 50 Cory Index's parameters, with analysis and tables, in the book "Academic Proof that Ethics Pays". The list of the 22 related parameters with the page numbers of the parameters as in the book in the link is in pp. 9-10 of Cory's book.
Link to Culture and Media parameters, with analysis and tables, in the book "Academic Proof that Ethics Pays - Appendices". The list of the Culture and Media parameters with the page numbers of the parameters as in the book in the link is in pp. 10-12 of Cory's book.

קריאה נוספת:
Einhorn Eric S. and Logue John, Modern Welfare States: Scandinavian Politics and Policy in the Global Age, Praeger Paperback, 2003, pp. 191-257, And Rifkin Jeremy, The European Dream: How Europe's Vision of the Future is Quietly Eclipsing the American Dream, Tarcher, 2005, pp. 58-85 and 358-385, And Eichengreen Barry, The European Economy since 1945: Coordinated Capitalism and Beyond, Princeton, 2008, pp. 379-426, And Cory, 2009, pp. 1-23 and 79-85, And Coates David, Models of Capitalism: Growth and Stagnation in the Modern Era, Polity, 2000, pp. 233-264, And Shiller Robert J., Irrational Exuberance, Second Edition, Revised & Updated, Broadway, 2009, pp. 1-27, 147-173.
Pontusson Jonas, Inequality and Prosperity: Social Europe Vs. Liberal America, Cornell University Press, 2005, pp. 142-203, And Reid T.R., The United States of Europe: The New Superpower and the End of American Supremacy, Penguin, 2005, pp. 144-176, And Bartels Larry M., Unequal Democracy: The Political Economy of the New Gilded Age, Princeton, 2008, pp. 1-28, And Hankel Wilhelm & Isaak Robert, Brave New World Economy: Global Finance Threatens our Future, John Wiley & Sons, 2011, pp.1-24, 53-179.

מטלות: 
בשיעורים 27-28:  ניתוח הפרקים המרכזיים:
1. EXECUTIVE SUMMARY - p. 330, 2. INTRODUCTION– p. 333, 3. COMPARISON BETWEEN TRANSPARENCY INTERNATIONAL'S PERCEPTIONS INDEX & CORY'S INDEX OF THE PERFORMANCE OF 50 MAIN PARAMETERS – p. 337, 4. CORRUPTION PERCEPTIONS INDICES IN 2014-2012, 2005, 1996, 1995: TRANSPARENCY INTERNATIONAL'S RANKING OF ETHICS & CORRUPTION – p. 343, 5. ANALYSIS OF TI'S INDICES OF THE ETHICAL COUNTRIES IN 21 YEARS 1995-2015, AVERAGE, COMPARISON – p. 349, 6. TI'S CORRUPTION PERCEPTIONS INDICES (CPI) IN 2016 AND 2015, CPI – FREQUENTLY ASKED QUESTIONS - p. 352, 7. GLOBAL CORRUPTION BAROMETER/TRANSPARENCYINTERNATIONAL/2013 – p. 363, 8. LECTURE OF Dr. JACQUES CORY AT TI's HEADQUARTERS IN BERLIN, 4.6.2010, TRANSPARENCY INTERNATIONAL'S MISSION, VISION AND VALUES – p. 368, 9. COMPUTATION OF CORY'S INDEX FOR EACH COUNTRY- p. 370 – OVERVIEW OF 50 PARAMETERS, 38 ETHICAL COUNTRIES, CALCULATIONS.

בשיעורים 28-29: ניתוח הדירוגים של כמה מהמדינות הכי האתיות (עמ' 370-378 בספר של קורי):
ANALYSIS OF 50 PARAMETERS' RANKING IN 38 ETHICAL STATES:
1. 5 SCANDINAVIAN – DENMARK, SWEDEN, NORWAY, FINLAND, ICELAND. 
2. 4 EUROPEAN – NETHERLANDS, LUXEMBOURG, BELGIUM, SWITZERLAND.
3. 4 ANGLO-SAXON/CELTIC – CANADA, AUSTRALIA, NEW ZEALAND, IRELAND.
5 OF THE LARGEST ECONOMIES - 4. JAPAN, 5. UNITED KINGDOM, 6. GERMANY, 7. UNITED STATES, 8. FRANCE. YOU CAN BE VERY LARGE AND VERY ETHICAL. 
9. 3 ASIAN/CHINESE – SINGAPORE, HONG KONG, TAIWAN. (WHY NOT CHINA?)

בשיעורים 29-30: ניתוח הדירוגים של כמה מהמדינות האתיות (עמ' 370-378 בספר של קורי) והמושחתות:
10. 6 CENTRAL/SOUTHERN/LATIN AMERICAN – CHILE, URUGUAY, BAHAMAS, BARBADOS, PUERTO RICO, ST VINCENT & THE GRENADINES (LATIN/ETHICAL).
11. ISRAEL – DETAILED ANALYSIS OF THE MAIN PARAMETERS (50, 22, OTHERS).
12. 2 IBERIAN - SPAIN, PORTUGAL. ECONOMIES IN CRISES, YET STILL ETHICAL.
13. 4 OTHER EUROPEAN – AUSTRIA (GERMAN/ETHICAL), CYPRUS (WHY NOT GREECE?), ESTONIA, POLAND (WHY ONLY THOSE 2 FORMER COMMUNISTS?).
14. 4 ASIAN/AFRICAN – BOTSWANA (WHY ONLY ONE AFRICAN?), BHUTAN (WHY THEM?), UNITED ARAB EMIRATES, QATAR (WHY ONLY THOSE ARABS?).
ANALYSIS OF CORRUPT COUNTRIES FROM TABLES OF 50 PARAMETERS (P. 384):
15. 6 QUITE CORRUPT COUNTRIES: BRAZIL, SOUTH AFRICA, SAUDI ARABIA, TURKEY, ITALY, GREECE. (WHY THOSE ARE ONLY "CORRUPT-LIGHT" STATES?)
16. 3 OF THE LARGEST & VERY CORRUPT ECONOMIES: CHINA, INDIA, RUSSIA.
17. 18 CORRUPT AFRICAN/ASIAN/LATIN AMERICAN COUNTRIES: ETHIOPIA, NIGERIA, KENYA, ZIMBABWE, INDONESIA, PAKISTAN, VIETNAM, MYANMAR, MEXICO, PERU, ARGENTINA, IRAN, EGYPT, BANGLADESH, UKRAINE, LIBYA, ANGOLA, ALGERIA. OVERVIEW ON A CORRELATION CORRUPTION/POVERTY.
18. 6 MOST CORRUPT COUNTRIES: IRAQ, SOUTH SUDAN, AFGHANISTAN, SUDAN, NORTH KOREA, SOMALIA. (WHY THOSE – WARS, CULTURE, REGIMES?).

מטלות על ניתוח הפרמטרים בקישורים שלהלן, הסבר על הפרמטר, מקור, ודירוגן היחסי של המדינות:
50 MAIN CHARACTERISTIC PARAMETERS OF CORY'S INDEX – p. 384
Link to the 50 parameters, with analysis and tables, in the book "Academic Proof that Ethics Pays". The list of the 50 parameters with the page numbers of the parameters as in the book in the link is in pp. 6-9 of Cory's book.
Link to the 22 related parameters to the 50 Cory Index's parameters, with analysis and tables, in the book "Academic Proof that Ethics Pays". The list of the 22 related parameters with the page numbers of the parameters as in the book in the link is in pp. 9-10 of Cory's book.
Link to Culture and Media parameters, with analysis and tables, in the book "Academic Proof that Ethics Pays - Appendices". The list of the Culture and Media parameters with the page numbers of the parameters as in the book in the link is in pp. 10-12 of Cory's book.

בשיעורים 30-31: פרמטרים 1-36 מתוך 50 הפרמטרים במדד קורי:
1. פרמטרים 1-4, 2. פרמטרים 5-8, 3. פרמטרים 9-12, 4. פרמטרים 13-16, 5. פרמטרים 17-20, 6. פרמטרים 21-24, 7. פרמטרים 25-28, 8. פרמטרים 29-32, 9. פרמטרים 33-36.

בשיעורים 31-32: פרמטרים 37-50 מתוך 50 הפרמטרים במדד קורי, 22 הפרמטרים הנוספים 51-72, הפרמטרים של מדד תרבות ומדיה.
הפרמרטים במדד קורי: 10. פרמטרים 37-40, 11. פרמטרים 41-45, 12. פרמטרים 46-50.
22 הפרמטרים הנוספים: 13. סקירה כללית על פרמטרים 51-61, 14. סקירה כללית על פרמטרים 62-72.
הפרמטרים של ממד תרבות ומדיה: 15. סקירה כללית על פרמטרים 1-8 על חלקיהם וחישוב הפרמטר המשולב. 16. סקירה כללית על הפרמטרים שלא נכללו בפרמטר המשולב של תרבות ומדיה.
סיכום: 17. ביקורת על מדד קורי, מה חסר בו, מה צריך לשנות, פרמרטים וקורלציות נוספים, האם הוכח שהאתיקה משתלמת ברמה של מדינות? 18. מה למדנו בפרק האחרון על המתאם בין שגשוג לאתיקה? מה הלקחים שהופקו מהסמינריון? האם חל שינוי בתפישה האתית של הסטודנטים, בכדאיות ובצורך להתנהגות אתית שלנו?

סרטים:
- קטעים מסרטים בתרגום עברי:
- BBC – The Love of Money, 2009, Part III – Back from the Brink, 51 minutes
- Sicko, 2007, 123 minutes, Dir. Michael Moore, a documentary on healthcare policy 
- Yes, Prime Minister, UK 1992, 461 minutes, Director Sidney Lotterby, with Paul Edington, 
Nigel Hawthorne, TV series and books by Jonathan Lynn and Anthony Jay (Yes, Minister)
- קטעי סרטים משיעורים קודמים על פי העדפות הסטודנטים. 
- קטעים מסרטים בנושאי הסמינריון שיובאו ויוצגו בו על ידי הסטודנטים.
מבנה הסמינריון וחלוקת המטלות


הביבליוגרפיה של הספרים, המאמרים והיצירות, קורות החיים באנגלית ובעברית מופיעים בספר "קפיטליזם: משברים ופתרונות" בחלק 6 – נספחים. הם יתלוו לתוכנית הלימודים של הסמינריון, עם פרטי הקורס, המועד וכו'. 

במידה והסמינריון מועבר בתוכנית MBA שבה הסמסטרים הם של כחודשיים כל אחד – 8 שבועות עם מפגשים של 2 שיעורים (4 שעות אקדמיות של שעה וחצי כל אחת) בכל מפגש, יש 16 שיעורים ו- 32 שעות אקדמיות; הסמינירון יועבר בשני חלקים של 2 סמסטרים כל אחד והוא ממילא מחולק לשני חלקים של 16 שיעורים כל אחד. 

בסמינריון 204 מטלות לשני קורסים של 16 שיעורים כל אחד ואם יהיו בכיתה 20 סטודנטים – כל אחד יקבל 5 מטלות לסמסטר, כל שלושה שיעורים, עבור 50% מהציון, כלומר עומס עבודה סביר. ניתן כמובן להוסיף ולהוריד.

במידה והסמינריון מועבר בתוכנית לימודים על פי הסמסטרים של האוניברסיטה – מספר השבועות משתנה מסמסטר לסמסטר, או שישנה מסגרת קבועה של שבועות ומפגשים – 12 מפגשים עם 24 שיעורים ו- 48 שעות אקדמיות, או 13 מפגשים עם 26 שיעורים ו- 52 שעות אקדמיות, 14 מפגשים עם 28 שיעורים ו – 56 שעות אקדמיות, לעיתים נדירות 15 מפגשים עם 30 שיעורים ו- 60 שעות, ומעולם לא היה כנראה סמסטר של 16 מפגשים עם 32 שיעורים ו- 64 שעות. כלומר, אם נרצה לכנס את הסמינריון למימדי סמסטר אחד, ניאלץ לקצץ בין 2 ל- 8 שיעורים מתוך תוכנית הלימודים של 32 שיעורים או לכווץ אותה, לקצץ מטלות, חומר או סרטים.

לחילופין, ניתן לעבות את תוכנית הלימודים כך שיתווספו לה 16 שיעורים (עוד מחצית מהשיעורים) והיא תסתכם בשתי תוכניות לימודים בשני סמסטרים (כל שנת הלימודים) של 12 מפגשים כל אחת, או 24 מפגשים עם 48 שיעורים ו- 96 שעות אקדמיות. במקביל, ניתן להרחיב את התוכנית בעוד 20 שיעורים – אם יש 13 מפגשים בכל סמסטר, בעוד 24 שיעורים – אם יש 14 מפגשים בכל סמסטר וכך הלאה, על פי לוחות הזמנים של הסמסטרים. 

לא חסרות תוכניות לימודים באמתחתו של ד"ר יעקב קורי, כמפורט בחלק 5 של הספר, באנגלית ובעברית, אך מומלץ לעבות את תוכנית הלימודים עד כדי תוכנית לימודים שנתית עם עוד 16-20 שיעורים בנושאי הקפיטליזם, המשבר הכלכלי של 2008, משברים ופתרונות, מתוך תוכנית הלימודים "אתיקה עסקית ועתיד הכלכלה הקפיטליסטית",THE FUTURE OF CAPITALISM IN A SUSTAINABLE SOCIETY, ותוכניות דומות שלא נכללו בסמינריון שלנו "קפיטליזם: משברים ופתרונות". כמו כן ניתן לעבות את תוכנית הלימודים מתוך תוכניות הלימודים על קיימות ואחריות חברתית, או מתוך תוכניות הלימודים על אתיקה עסקית עם עשרות אירועים, עם ניתוח מחזות, סרטים וספרים בנושאים של אתיקה בעסקים, עם תוכניות לימודים על גלובליזציה ומנהיגות ועוד. גם תוכנית הלימודים של הסמינריון מכילה עשרות ספרים בקריאה מומלצת שניתן ללמוד אותם. 

נעמי קליין – דוקטרינת ההלם: 
נעמי קליין היא המבקרת החריפה ביותר של הקפיטליזם שלוח הרסן השורר כיום בארה"ב ובמדינות אחרות שאימצו כלכלה ניאוליברלית מבית מדרשו של מילטון פרידמן. בספרה מתארת קליין כיצד הניאוליברלים יישמו את מדיניותם באמצעים אלימים של הלם וכפיה, מתן יד חופשית להשתוללות כלכלת השוק וצמצום מירבי של רגולציה. אנו גם נעמיק בקריאת הספר שלה "נו לוגו" ונקרא פרקים נוספים מתוכו, וכן ספרים, הרצאות ומאמרים אחרים שלה. מקראות: קליין נעמי, דוקטרינת ההלם: עליית הקפיטליזם של האסון, הוצאת אנדלוס, 2009, עמ' 13-34, 521-547 ועוד פרקים בהתאם למגבלות הזמן. המטלות יהיו בהתאם לפרקים ויתלוו סרטים על הספר הזה.

ג'וזף שטיגליץ – נביא הדרך השלישית בין הניאו ליברליזם לסוציאליזם: 
חתן פרס נובל ג'וזף שטיגליץ מסביר בשפה אקדמית, ברורה ותמציתית כיצד הכלכלה העולמית פועלת ומציע פתרונות יצירתיים לפתרון הבעיות הבוערות בכלכלה, בחברה ובאיכות הסביבה, עם רגישות מוסרית הדרושה לקיום עולם בר קיימא, בדרך הביניים בין ניאו ליברליזם לסוציאליזם. אנו נלמד לעומק את ספריו של שטיגליץ, חלקם תורגמו לעברית, ונקרא פרקים רבים מתוכם, וכן נקרא מאמרים ונצפה בסרטים עם ג'וזף שטיגליץ.
מקראות: שטיליץ ג'וזף י., לתקן את הגלובליזציה, הוצאת אריה ניר, 2008, עמ' 184-204.
Stiglitz Joseph E., The Stiglitz Report: Reforming the International Monetary and Financial Systems in the Wake of the Global Crisis, New Press, 2010, pp. 57-120. 
Stiglitz Joseph E., The Price of Inequality, W. W. Norton, 2012, pp. 265-290, 1-51.
Stiglitz Joseph E., The Roaring Nineties: A New History of the World's Most Prosperous Decade, W. W. Norton, 2004, pp. 281-319. 
Stiglitz Joseph E., Sen Amartya, Fitoussi Jean-Paul, Mismeasuring Our Lives: Why GDP Doesn't Add Up, New Press, 2010, pp. 1-95.
Stiglitz Joseph E., Freefall: America, Free Markets, and the Sinking of the World Economy, W. W. Norton & Co., 2010, pp. 184-209 and 275-297, and other chapters in this book.

מוחמד יונוס, בנק גרמין – מודל לשילוב אחריות חברתית ועסקים רווחיים:
מוחמד יונוס, פרופסור לכלכלה מבנגלדש, שביצע מהפכה בחשיבה של אחריות חברתית בעולם כאשר הקים בארצו את בנק גרמין ותשלובות נלוות הנותנים אשראי ושירותים לדלת העם בסכומים נמוכים מאוד וללא בטחונות, אך עם החזרים של 99% מההלוואות, ובכך הוא סייע למיליונים לצאת ממעגל העוני, מבלי לוותר על רווחיות נאותה לבנקים ולמיזמים. נראה ראיון עמו ונקרא על שיתופי פעולה שלו עם חברת דנונה, מאמרים וסרטים רבים אחרים.
מקראות: יונוס מוחמד, עולם ללא עוני, הוצאת אחוזת בית ספרים, 2009, עמ' 71-142, 174-211 ופרקים אחרים

הברבור השחור וכלכלה לא רציונלית: 
עבור נסים טאלב, ברבורים שחורים מייצגים תופעות הקורות בשוק ההון ובכלכלה, למרות השכיחות הנמוכה שלהם. חתן פרס נובל, דניאל כהנמן, פיתח פרספקטיבה חדשה לכלכלה המסורתית שהיא כמותית בעיקרה, הדוחה את הנחות היסוד של הכלכלה הרציונלית. המשבר הכלכלי מאשש תיאוריות אלה. נלמד לעומק את כתבי סופרים אלה המציגים פרספקטיבות שלא היו מקובלות בעולם הכלכלה, נצפה בסרטים ונקרא מאמרים בנושאים אלה.
מקראות: טאלב נסים ניקולס, הברבור השחור, דביר, 2009, עמ' 76-90 ופרקים נוספים.
כהנמן דניאל, רציונליות, הוגנות, אושר, מבחר מאמרים, כתר, 2005, עמ' 90-103 ופרקים נוספים.

"ביקור הגברת הזקנה"  The Visit of the Old Lady- הקשרים אקטואליים: מחזה מאת פרידריך דירנמט, 1956. על מנת להעניש את אהוב נעוריה שהתעלל בה, קונה הגברת הזקנה והעשירה את עיר הולדתה על תושביה, שמוכנים עבור בצע כסף להתעלם מצדק, אתיקה ורחמים. לכל אחד יש מחיר, הכסף הוא ערך עליון, הון ושלטון וקנית הפקידים, הקורבן תמיד אשם וצידוק העוול, העשוקים חיים במציאות מדומה, גבול החברות, אכזריות ופסיכופתיות, העדר אתיקה מוביל לרצח. במסה של קורי מנותחים בהרחבה היבטים אקטואליים של המחזה.
מקראות: דירנמט פרידריך, ביקור הגברת הזקנה (1956), תרגום טובה קשת, הוצאת אור-עם 1983
מסה: הקשרים אקטואליים למחזה המבקר את הקפיטליזם "ביקור הגברת הזקנה", עמ' 141 בספר של קורי.

צדק חברתי וכלכלי בחברות מופרטות בישראל – המחזה "גיבור מעמד הפועלים" מאת יהושע סובול: 
במדינה שבה הפכה ההפרטה לחזות הכל נאלצים העובדים לשלם את מחיר ההתעשרות הקלה של אילי ההון המקורבים לשלטון ורוכשים את נכסי המדינה בנזיד עדשים. הדרמה של הותיקים המפוטרים ומוחלפים בעובדים צעירים זולים יותר. נושאי פריפריה כשאין חלופות תעסוקה, עדות בלי סטיגמות, משבר האמון בין הפועלים למייצגים אותם, הון ושלטון. מחזה חברתי זה של סובול אקטואלי כיום עוד יותר מאשר כשהוא הועלה לראשונה בתיאטרון, כי סובול הוא אכן נביא בעירו ומבקר בצורה נוקבת את ההתפתחויות המדאיגות בכלכלה הישראלית.
מקראות: סובול יהושע, "גיבור מעמד הפועלים", אור-עם, 2006. "צדק חברתי וכלכלי בחברות מופרטות: המחזה "גיבור מעמד הפועלים" מאת יהושע סובול" - עמ' 454 – 458 בספר: קורי יעקב, סוגיות נבחרות באתיקה עסקית ובאחריות חברתית, הוצאת מאגנס, האונ' העברית בירושלים, 2008.
וידאו: קטעים מ-"גיבור מעמד הפועלים", מאת יהושע סובול בביצוע תיאטרון הקאמרי, 2006, 80 דקות, בימוי עודד קוטלר. מטלות: 1. המספר שיסקור את המחזה. ניתוח הדילמות האתיות של: 2. בבר/אלברט ומורדי מולכו, 3. נטלי וליאור אפללו, 4. פולי אפללו, 5. מרקוס סלי מרקדו. 

"הכסף" - L'Argent  - הקשרים אקטואליים, הרומן של אמיל זולא משנת 1890 הוא היצירה הטובה ביותר על אתיקה עסקית ומכיל את מרבית המרכיבים של הנושא: עושק בעלי מניות המיעוט, הון ושלטון, העיתונות בשירות אילי ההון, תאוות הבצע של אריסטיד סאקאר הטייקון מימי נפוליאון השלישי בצרפת אך גם של בעלי מניות המיעוט ושאר הגורמים, אצטלה של אחריות חברתית קרי נדבנות המסתירה את עושק הציבור, ריכוזיות נוסח צרפת הקיסרית, כלכלה לא רציונלית. הרומן נותן פרספקטיבה הסטורית למשברים של הקפיטליזם גם באירופה.
מקראות: מסה - הכשלים בקפיטליזם בפרספקטיבה הסטורית, הטייקונים והמשקיע הקטן - "הכסף" מאת אמיל זולא, עמ' 134 בספר של קורי.  Zola Emile, Money (L'argent), Mondial, 2007.

