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אתיקה בעסקים בישראל – החלום ושברו
מאת יעקב קורי

(מסה בסיומו של הרומן של המחבר "הישמרו מדורון יווני" בהוצאת בימת קדם 2001)

במשך חמש השנים האחרונות הידרדרה ישראל במדד העולמי של המלחמה בשחיתות, מהמקום הארבעה-עשר למקום העשרים ושניים. מדד זה, המפורסם על-ידי Transparency International – ארגון האתיקה הגדול בעולם, מְדרג את מדינות סקנדינביה כמדינות הפחות מושחתות בעולם ואת אחדות ממדינות ברה"מ לשעבר ואפריקה כמדינות המושחתות ביותר. האם ישראל, שהגיעה לאחרונה לשיאים מפוקפקים של חוסר השוויון בהכנסות הגדול ביותר במדינות המערב, נמצאת בדרכה אל התחתית של ההגינות העסקית ואנו דומים יותר ויותר לרוסיה וניגריה במקום להידמות לשוודיה, ניו זילנד ודנמרק? 

התופעה המדאיגה ביותר היא ללא-ספק האדישות של עולם העסקים בישראל למצב הירוד של האתיקה בעסקים, ההשלמה עם השחיתות, והצטרפותם של רבים וטובים מאתנו לבכחנליה של פריקת כל עול אתי על-מנת לשרוד. תופעות כמו פיגורים מכוונים בתשלום לספקים, פגיעה בזכויות העובדים, הונאה של בעלי-מניות מיעוט, התחמקות מתשלום מסים ומהחזר מענקים ממשלתיים ופגיעה באיכות-הסביבה – מקבלות לגיטימציה תחת המסווה של הצדקה כלכלית, כורח-המציאות, הישרדות בשוק התחרותי, תכנון מס "כחוק", דאגה דמוקרטית לבעלי גרעין השליטה, מתן אפשרות לכוחות השוק לפעול, מכסימליזציה של הרווח וכדומה.

מדינת ישראל עברה מאז הקמתה מהפך, וממדינה עם ריכוזיות בולשביקית בידי הממשלה וההסתדרות, הפכה למדינה שכלכלתה נשלטת על-ידי עשר עד עשרים משפחות, כמו במיטב רפובליקות הבננות. התמוטטות המניות הבנקאיות שהסבה למדינה הפסדים של מיליארדי דולרים אין בה עניין ציבורי, וכשכבר מובאים סוף סוף הבנקאים לדין, הם אינם יושבים אפילו יום אחד בבית-הסוהר הודות להגנתם של מיטב עורכי-הדין והיצמדות המערכת המשפטית לטיעונים לגליסטים יבשים ולא לעקרונות הצדק והאתיקה. בעלי-מניות שסבלו מהונאה אתית בפרהסיה, אינם זוכים על-פי רוב בתביעותיהם הייצוגיות, כשהם בכלל מעיזים לתקוף את שועי-המשק העושים בחברות הציבוריות כבשלהם בזכות גרעין שליטה של עשרים או שלושים אחוזים. 

מדינת ישראל תופסת גם שיאים בזיהום הסביבה, בפער חברתי שברוב המקרים הוא גם פער עדתי, באלימות, ברציחות ובגנֵבות. כשפורצים לבתיהם של אילי-הון, גונבים את מכוניותיהם וילדיהם נפגעים מהזיהום באוויר ובנחלי ישראל, הם מתלוננים על פריקת העול במדינה, אך אינם חושבים ולו לרגע שזו תוצאה ישירה של הזרמת השפכים של חברותיהם לאוויר, לקרקע ולים, לתכנון המס "הלגיטימי" שלהם המאפשר להם להתחמק מתשלום מסים, ולהונאת המשקיעים הקטנים בבורסה. כל עוד הם לא יגיעו למסקנה ש"כולם היו בניי", ולא יתנהגו בצורה אתית, יחזור העוול שהם עושים לאחרים אליהם, כי בשוק שבו כל דאלים גבר, כולנו בסופו של דבר נפגעים ואנו חוזרים לתוהו ובוהו.

מצב עניינים זה צריך להביא את הציבור האחראי בישראל לדבוק בפתרון האתי לבעיותינו כדרך היחידה היכולה להוציא אותנו מהחושך אל האור ולהביא אותנו לחיק המדינות המתוקנות. מתי המספר שבינינו המקוננים על המצב במסיבות ליל-שבת לא יצליחו לשרש את התופעות הקשות, כי החברה אינה מוקיעה את אנשי-העסקים המושחתים והלא-אתיים, אלא מעריצה אותם ורואה בהם מודל לחיקוי! אילי-הון, שהונו בעלי-מניות מיעוט פעם אחר פעם בחברות שמניותיהן עלו במאות אחוזים והידרדרו אחר-כך כמעט לאפס, אינם מפסידים לעולם, כי יש להם מידע-פנים אותו הם מנצלים בצורה צינית למכירת מניותיהם לפני ההידרדרות, בעוד הפריירים המתחלפים חדשים לבקרים קונים את מניותיהם בשיא ונאלצים למכור אותן בשפל תוך הפסד כל השקעתם. 

המערכת המשפטית אינה מסוגלת להתמודד עם החברות הגדולות ואילי-ההון, השוכרים את עורכי-הדין הממולחים ביותר להגנתם, והם כמעט תמיד יוצאים זכאים במקרים הנדירים בהם הם מובאים לדין. הרשות לניירות-הערך, מועצות-המנהלים, הדירקטורים החיצוניים, רואי-החשבון, האנליסטים והחתמים אינם מצליחים על-פי רוב להגן על בעלי-מניות המיעוט מפני הונאה אתית, כי לא ברור כלל על האינטרסים של מי עליהם להגן. למנהלי החברות אין כל ספק במי עליהם לתמוך – הם מָגִנים בראש וראשונה על בעלי גרעין השליטה בחברה, הממנים אותם ומתַגמלים אותם. כשיש התנגשות בין האינטרסים של בעלי השליטה לשאר הגורמים הקשורים בחברה – הלקוחות, העובדים, בעלי-מניות האחרים, הספקים, הנושים, הקהילה והמדינה – הנאמנות שלהם תהיה בדרך כלל לצד שמתַגמל וּמְמנה אותם.

אך לא הכול חסר-תקווה. יש ברשותם של הצדדים "החלשים" כלים אפקטיביים להילחם על זכויותיהם. החלשים במרכאות, כי הם מהווים למעשה את רוב בעלי-המניות שברצותם יכולים להפסיק להשקיע בחברות, הם הלקוחות הקונים את מוצרי החברות היכולים לעבור לתחרות, והם מרכיבים את הקהילה והמדינה היכולות לכפות את רצונן בדרכים חוקיות, אתיות וחברתיות. 
כלי ראשון במעלה הוא האינטרנט המהווה גרסה מודרנית של האגורה היוונית, בו כל אחד יכול להביע את דעותיו באתרי שיחות של גורמים הקשורים לכל חברה ציבורית. בישראל אין האתרים האלה נפוצים, אך בארצות-הברית הם מהווים מקור ראשון במעלה למידע בלתי אמצעי על החברות, להזהרת בעלי-מניות על הונאות וגם לפעמים – להשמצות שלוחות-רסן. הכותבים מסתתרים במעטה של אנונימיות, וכך יכולים לחשוף שחיתויות ולהפוך את החברות לשקופות במידה רבה. 

אין כשקיפות וכאור החזק על-מנת להגן על האינטרסים של החלשים ולמנוע ניצול בלתי אחראי של הכוח של בעלי השליטה. 
כלי לא פחות אפקטיבי הוא הארגונים המיליטנטיים של לקוחות, בעלי-המניות והקהילה. 
בארצות-הברית הייתה עד כה הצלחה רבה לארגונים אלה בהגנה על זכויות הגורמים הקשורים לחברה, אך בישראל הצלחתם מוגבלת בלבד, ולא קיים כל ארגון שמגן על בעלי-מניות מיעוט כמו בארה"ב ובצרפת, למשל.

הכלי החשוב ביותר של בעלי-מניות המיעוט הוא ללא ספק הנשק האולטימטיבי של הפסקת ההשקעה במניות של חברות לא אתיות. כלי זה יכול אמנם למוטט את הבורסה, אם יהיו הרבה חברות לא אתיות ומספר רב של בעלי-מניות עם מודעות לזכויותיהם, אך מכיוון שבטווח הארוך כמעט תמיד בעלי-מניות המיעוט מפסידים בהשקעותיהם בחברות לא אתיות, הם לא ייפגעו מנפילת הבורסה. יש להם תמיד האופציה להשקיע בחברות אתיות או בתכניות-חיסכון. אם קשה להם להחליט מי חברה אתית ומי לא, הם יכולים להשקיע בקרנות אתיות המשקיעות אך ורק בחברות אתיות בהתאם לקריטריונים קפדניים. 

הקרנות האתיות מהוות היום 13% מכל ההשקעות בניהול מקצועי בארה"ב עם השקעות של למעלה מאלפיים מיליארד דולר ב175- קרנות בארה"ב, ושל מיליארדי יורו באירופה. 
בישראל אין ולו אף קרן אתית אחת, וכל המאמצים להקים קרן מעין זאת העלו חרס. 
הקרנות האתיות משקיעות בחברות על-פי קריטריונים אתיים, סביבתיים, חברתיים, פוליטיים ומוסריים. קרנות אלה אינן משקיעות על-פי רוב בחברות המוכרות אלכוהול, נשק, פורנוגרפיה, טבק, אנרגיה גרעינית, חומרי-הדברה וכדומה, או בחברות העוסקות בהימורים, שיווק חסר-אחריות, פרסומת פוגעת, או בחברות התומכות במשטרים מדכאים, בפעילות נגד ארגוני עובדים, בניצול העולם השלישי, בזיהום הסביבה וכדומה. חברות אתיות עוסקות בפעילות למען הקהילה, מייצרות מוצרים באיכות ובטיחות נאותה, שומרות על איכות-הסביבה גם אם אין חוקים מחייבים בנושא, נותנות יחס הוגן לספקים ולנושים ומשלמות להם במועד, נוקטות במדיניות נאורה לעובדים עם שוויון הזדמנויות, בלי אפליה, ניצול ילדים, וקיפוח זכויות סוציאליות, שומרות על זכויות כל בעלי המניות וכדומה.

על-מנת לעסוק באתיקה בעסקים בישראל בצורה אפקטיבית, צריך להיות משוגע לדבר שאינו נרתע מכל הקשיים, מהיחס המתנכר של הסביבה, מהחשדנות של אנשי-העסקים ומהפגיעה בפרנסה המתלווה לעיסוק כה בעייתי. רוב העוסקים במלאכה הם אנשי אקדמיה ויש מעט מאוד אנשי-עסקים המוכנים לתרום מזמנם ומרצם להתעסקות כל-כך לא פופולארית. 
מחבר הרומן החליט להתמסר לנושא כשנוכח לדעת שקיימת סכנה קיומית לישראל אם ההידרדרות המוסרית והאתית תמשיך בתאוצה הולכת וגוברת. הוא חווה במו-עיניו התנהגות לא אתית כלפיו וכלפי רבים מעמיתיו, והחליט לכתוב על האתיקה בעסקים תזה ואחר-כך ספר מחקר, תוך התמקדות על נושא האתיקה לבעלי-מניות מיעוט. ספר המחקר של המחבר הנושא את השם – BUSINESS ETHICS – THE ETHICAL REVOLUTION OF MINORITY SHAREHOLDERS – "אתיקה בעסקים – המהפכה האתית של בעלי-מניות מיעוט", יצא לאור במרס 2001 בארצות-הברית בשפה האנגלית. הספר סוקר בהרחבה את כל הנושאים שהועלו לעיל, אך עיקרו מחקר אמפירי שנערך על מספר חברות באירופה, ארה"ב וישראל. 

ארבעה אירועים מתארים בצורה יסודית ומעמיקה כיצד בעלי-מניות מיעוט בארצות אלה היו קָרבן להתנהגות לא אתית שגרמה להם להפסיד כמעט את כל השקעתם. רוב החברות שנסקרו הן בתחום ההיי-טק, בכלכלה החדשה, בחזית הטכנולוגיה, כך שהן בהחלט מייצגות תופעות מודרניות. הספר מנסה למצוא את החוקיות בהתנהגות של חברות לא אתיות לבעלי-מניות מיעוט וקובע שלושים ושישה חוקים המבוססים על מחקר תיאורטי ואמפירי מעמיק. למרות מאות הספרים והמאמרים המקצועיים שהיוו את הרקע התיאורטי לכתיבת הספר, לא נמצאו אפילו ספר או תזה אחת בנושא האתיקה כלפי בעלי-מניות מיעוט. הדבר מדהים במיוחד לנוכח העובדה שכיום כמעט כולנו בעלי-מניות מיעוט, הן בהשקעות ישירות והן בהשקעות באמצעות קרנות-הפנסיה. לכן מהווה הספר פריצת-דרך בתחום שלא נסקר עד כה, מה עוד שהוא משלב בתוכו בצד האסמכתאות האקדמיות, מובאות מהספרות היפה, ממחזות ומהתנ"ך. החלק האמפירי ערוך בקפדנות אקדמית המבוססת על אלפי מסמכים שנקראו על-מנת לנתח את האירועים. 

המחקר הוא אינדוקטיבי וקואליטטיבי ומתאר למה ואיך מתנהגות חברות בצורה לא אתית ולא כמה חברות אינן אתיות, כי אם נמתין עד אשר יהיו לנו הוכחות חד-משמעיות המתייחסות לכל או לרוב המקרים על-מנת לפתח תיאוריות ולהציע דרכים אופרטיביות לשיפור המצב, אי-אפשר יהיה לשנות דבר. די אם נטען כי התופעה קיימת, הולכת ומתרחבת, כפי שמוכח ממחקרים על תופעות שחיתות ופגיעה באתיקה, מריבוי התביעות הייצוגיות ומהשערוריות הבורסאיות המסוקרות בעיתונות, על-מנת להצדיק קיום מחקר אמפירי במתודולוגיה המגובה על-ידי רבים מהוגי הדיעות המודרניים. 
האירוע הראשון הוא של חברה צרפתית שבעלי-מניותיה מפסידים את כל השקעתם כשהיא נמכרת לחברה בריטית/אמריקאית. בעלי-מניות המיעוט פונים לעזרתו של ארגון קטן בשם "אדם" המגן על האינטרסים שלהם. אך הארגון מורכב למעשה רק מאישה אחת המשוגעת לנושא, ממומן מתרומות מזעריות, ולא מצליח להתמודד נגד החברות הגדולות ועורכי-דינן. עיקר המאבק בחברה הצרפתית מנוהל באמצעות תביעה משפטית על עושק המיעוט ומאבק באמצעות העיתונות הכלכלית הצרפתית, שבדרך כלל אוהדת את המקופחים. בית-המשפט הצרפתי מוצא את התביעה כחסרת בסיס, מאשים את התובעים ברצון לממש רווחים ספקולטיביים וקונס אותם בסכום גבוה לפיצוי החברה שנפגעה מהתביעה. 

בעלי-המניות מערערים, הקנסות מבוטלים, אך הם אינם מצליחים להשיב את כספם באמצעות  המערכת המשפטית ואף לא  בסיוע העיתונות האוהדת. 
אחרי מספר שנים נרכשת החברה מחדש על-ידי חלק מבעלי גרעין השליטה המקוריים במחיר הנמוך משמעותית מהסכום שהשקיעה החברה הבריטית/אמריקאית בחברה עם רכישתה, למרות שהחברה עברה מהפסדי עתק לרווחיות גבוהה. 
התפתחות זו מעלה ספקות קשים לגבי המהלכים שהביאו לנישולם של בעלי-מניות המיעוט, אך אין אף גורם היכול לבדוק את ההתנהגות האתית של בעלי-מניות השליטה המקוריים בחברה ושל הרוכשים בשני הסבבים של הרכישה.

האירוע השני הוא של חברה אמריקאית/ישראלית ומוצג מנקודת מבטו של המשקיע הבודד, העובר חוויות קפקאיות בניסיונותיו להגן על זכויותיו ולקבל את כספו חזרה. מחיר מניות החברה מידרדר בכתשעים אחוזים תוך כמה חודשים, למרות שהחברה מקטינה את הפסדיה ועומדת בפני סיום הפיתוח ותחילת המכירות של מוצר מהפכני. בעלי גרעין השליטה והנהלת החברה טוענים שהם מחפשים משקיעים לחברה, אך משום-מה, אף אחד לא מוכן להשקיע בה, כך שבסופו של דבר היא נמכרת בנזיד-עדשים לחברה-אחות. 

יושב-ראש מועצת-המנהלים של החברה הוא גם יו"ר החברה-האֵם ויו"ר החברה-האחות, והוא זה שניהל את המגעים עם המשקיעים הפוטנציאליים ומוסר את ההחלטה על סבירות מחיר התמורה לשיקול דעתם של שני דירקטורים חיצוניים, שאחד מהם הוא מנכ"ל החברה הממונה ומתוגמל על-ידי בעלי השליטה. 
המשקיע הבודד יוצא לבדו לאודיסיאה חסרת סיכוי ופניותיו לבעלי-המניות האחרים, לרשויות לניירות-ערך, לרואי-החשבון, לעיתונות ולגורמים אחרים האמורים לדעתו להגן על האינטרסים של בעלי-מניות המיעוט מושבות ריקם. כל אותה העת, אותו "משקיע בודד" נהנה מגיבוי ללא-סייג של אשתו המסורה ושל ילדיו, אך מקבל תדמית בקרב חלק מקהיליית העסקים של "מתריע", תוך גרימת נזק לעסקיו ולקשריו העסקיים.

האירוע השלישי הוא של חברת היי-טק ישראלית וחברת-האם שלה. מכירת מרבית פעילויות חברת-הבת וחברת-האם לחברות זרות, ומכירת מניות השליטה של חברת-האם לחברת נדל"ן, גרמו להפסדים של מאות מיליוני דולרים לבעלי-מניות המיעוט של שתי החברות ולרווחים גבוהים ביותר לבעלי השליטה בחברות. זהו אירוע המשך לאירוע הקודם, כי בעלי השליטה בכל החברות הם אותם בעלים, ואחרי שהם הצליחו בהשתלטות על החברה האמריקאית/ישראלית מבלי לעורר הדים שליליים, הם היו כנראה משוכנעים שהם יוכלו להעלות את הרף לסכומים גבוהים פי כמה. 

אך הפעם יצאו לעימות נגדם מנכ"ל חברת-הבת וחלק מבעלי-המניות של חברת-הבת וחברת-האם, שטענו שבוצעו מהלכים לא חוקיים ולא אתיים, והם תבעו בתביעות ייצוגיות את החברות, מנהליהן ובעלי השליטה שלהן. התובעים הצליחו לגייס לעזרתם עיתונות, שהייתה די אוהדת בחלק מהמקרים, ואפילו אחת מהרשויות הממשלתיות יצאה בפרהסיה כנגד המהלך. אולם מה שהתחיל בקול תרועה רמה, נגמר במרבית המקרים בקול דממה דקה, אם כי לראשונה הובאה בהיקף כה רחב לתודעת הציבור התנהגות לא אתית של חברות מהמובילות במשק הישראלי, והנהלת החברות אף הוחלפה, כנראה בעקבות הביקורת הציבורית.

המקרה המקורי ביותר הוא ללא ספק המקרה של החברה האמריקאית שמסוקר כולו על-פי מידע מאתר החברה הנסקרת ומהשיחות באינטרנט של בעלי-מניותיה. זהו ללא ספק אירוע חדשני המבליט את החשיבות של האינטרנט לשקיפות של החברות, ממחיש את החלק המרכזי של המתריעים לחשיפת התנהגות לא אתית ונותן לבעלי-מניות המיעוט הזדמנות פז לעלות בעוד מועד על התנהגות כזאת ולמכור את מניותיהם בזמן. 

החברה האמריקאית נהגה לקנות חברות מדי-שנה ולהפחית את כל עלוּת הרכישה ואף מעבר לכך, מבלי שייפגע שווייה, כי היו אלה הפסדים חד-פעמיים ולא שוטפים. אחד מבעלי-המניות של החברה מתריע בעוד מועד שהחברה משתמשת בשיטה זו על-מנת "לכבס" את הפסדיה השוטפים בהפסדים החד-פעמיים, ומנבא שההפסדים השוטפים כה כבדים, שבקרוב תדווח החברה על הפסדים שוטפים ניכרים, דבר שיביא להתמוטטות מחיר המניה. אזהרה זו באה על רקע העובדה ששווי המניה קפץ פי עשרה בתקופה קצרה בעקבות הרווחים השוטפים הגבוהים והגידול המטאורי בפעילות החברה בכל רבעון. החברה אף עשתה הנפקה בשווי הגבוה, שבה נמכרו חלק גדול ממניות בעלי השליטה לציבור הרחב במחירי שיא עם רווחים גבוהים לבעלי השליטה שהם גם מנהלי החברה. ואכן, נבואות הקסנדרה מתאמתות, המניה צונחת בכתשעים אחוז ובעלי-המניות מפסידים כמעט את כל השקעתם. 

המתריע שסבל קודם לכן מאין-ספור השמצות הופך לגיבור היום, ובעלי-המניות המתוסכלים מוקירים אותו. אך חלקם לא למד את הלקח, הם מצדיקים את התנהגות ההנהלה ובעלי-מניות השליטה, ומוכנים לתת הזדמנות חוזרת לחברה. לגבי מרבית בעלי-המניות זה כבר לא יעזור, כי כשישים אחוז ממניות החברה נמכרו ביום אחד בעקבות ההתמוטטות של המניה ודרישת הבנקים לסגור את קווי האשראי, כי הבטוחות לא התאימו יותר לגובה הלוואות שלקחו לרכישת המניות. 

האינטרנט חושף את טבע האדם במלוא כיעורו וגדלותו. אנו מתוודעים להתקפות אנטישמיות שלוחות-רסן כנגד בעלי השליטה והמנהלים של החברה שהם ממוצא ישראלי, למקרים מעוררי רחמים של אנשים שאיבדו את כל רכושם בהתמוטטות ולאומץ בלתי רגיל של המתריעים בשער שחושפים את התנהגות החברה למרות כל ההשמצות והאיומים.

ספר המחקר "אתיקה בעסקים – המהפכה האתית של בעלי מניות מיעוט" המסוקר לעיל ראה אור בארצות-הברית באחד מבתי-ההוצאה היוקרתיים והגדולים בעולם KLUWER ACADEMIC PUBLISHERS. 
המסקנה של הספר היא, שעל בעלי-מניות המיעוט להיות מודעים לכוחם, להתארגן בצורה נכונה ואַקְטיביסטית ולהיות מונהגים על-ידי אנשי-עסקים אתיים שיאפשרו להם לעמוד על זכויותיהם תוך התמודדות עם בעלי-מניות השליטה שלעולם לא יוותרו על הפריבילגיות שלהם ללא מאבק עיקש. 

מחבר הספר כתב כבר ספר מחקר שני שטרם פורסם בשם ACTIVIST BUSINESS ETHICS. 
בעוד שספרו הראשון מתמקד באתיקה כלפני בעלי-מניות מיעוט, ספרו השני מרחיב אל ההיבטים הכלליים יותר של אתיקה בעסקים ושם את הדגש על הגישה האקטיביסטית בתחום זה. ספר זה קובע, כי העיקרון המנחה את ההתנהגות האתית הוא: "אל תעשה לאחר את אשר לא היית רוצה שיעשה לך". 
אך איך אפשר לשכנע או לאלץ את עולם-העסקים להתנהג בצורה אתית? 
על-מנת לענות על השאלה הזאת, סוקר הספר את התפתחות האתיקה האקטיביסטית בעולם-העסקים, בדמוקרטיות, בנצרות, ביהדות, באִסלאם, בבודהיזם, בפילוסופיה ובפסיכולוגיה. 
הספר בוחן היבטים בינלאומיים, מנתח את החשיבות של ההאנשה של הגורמים השונים הקשורים בחברה, כמו בעלי-מניות וחברים בקהילה, היכולה להמחיש לפוגעים על-ידי היכרות אישית את תוצאות פגיעתם, ומדגיש את הצורך הקיומי של התנהגות אתית של המנהלים בחברות. 
הספר מציג את תרופות-השווא להגנה על האינטרסים של הגורמים הקשורים לחברה ומציע דרכים חדשות לשמור על אינטרסים אלה, ובמיוחד מועצה מפקחת שתפעל לצד מועצת-המנהלים ותהיה בה נציגות מועדפת לבעלי-המניות שאינם בעלי השליטה ואולי גם לגורמים קשורים אחרים, ומכון האתיקה הלאומי שיחשוף התנהגות לא אתית של חברות ויטפח את החברות האתיות.

אך אין די בספרי מחקר אקדמיים לקידום האתיקה בעסקים בישראל ובעולם. ספרים אלה, מעניינים ככל שיהיו עם מובאות מספרות יפה וממחזות, יוכלו להגיע לתפוצה מצומצמת בהיקפה, בעיקר לאנשי אקדמיה וחברי ארגונים אתיים. במקרה הטוב יעיינו בהם וילמדו אותם גם סטודנטים למִנהל-עסקים, מנהלי ועובדי חברות עסקיות ובעלי-מניות מיעוט. הם גם אינם יכולים לחשוף את העולם הרגשי של הגורמים האתיים והלא אתיים בחברות, בני משפחותיהם, חבריהם הקרובים, שותפיהם העסקיים וחברי הקהילה שלהם. שום ספר מחקר אינו יכול לתאר את אשר מתרחש מאחורי הקלעים ובחדרי חדרים, את המזימות הנרקמות על-ידי בעלי השררה נגד הגורמים החלשים על-מנת לגזול את כספם, לאיים עליהם ולהתנכל להם. 
רק רומן, הצגה או סרט יכולים להגיע לקהל הרחב. כולנו זוכרים את הרושם שהשאיר בנו הסרט "ווֹל סטריט", ספרים כ"הכסף" של אמיל זולה והצגות אקטואליות על שחיתות בעולם העסקים. אך על-מנת לכתוב רומן, מחזה או תסריט סוחפים נדרשת השראה, מוטיבציה וכושר-כתיבה. המוזה יכולה לרדת אליך ממרומי האולימפוס ימים ספורים אחרי שסיימת לקרוא את האודיסיאה. הדם היווני שירשת מסבך, שנולד וגדל בלאריסה למרגלות האולימפוס, צריך להביא אותך לכתיבת ספר המתאר אודיסיאה מודרנית של איש-עסקים ואשתו היוצאים להילחם לבדם כנגד כוחות עדיפים מהם בהרבה. את המוטיבציה אתה עשוי לקבל מרצון בלתי ניתן לריסון לעבור באמצעות הרומן קתרזיס שיגאל אותך מהתסכולים על אי-יכולתך להתמודד מול כל המערכת, למרות האודיסיאה שעברת. 

חייבת להיות לך נחישות של ברזל לנצח בכל-זאת את המערכה, אם לא נגד האשמים אז לפחות נגד השיטה, להזהיר את כל הבאים לאוהל הקרקס של עולם-העסקים מפני הבריון הנותן להם סטירה אדירה בפנים. למרות שאף אחד לא הזהיר אותך, אתה תזהיר את האחרים ובכלים שלך, כלים אתיים, מחקרים אקדמיים שתוכל להרצות עליהם בפני המעטים שיהפכו לרבים, רומן בעברית שיחפש לו קהל-קוראים, ואולי בעתיד יתורגם לשפות אחרות ויועלה כהצגה או כסרט בפני רבים בארץ ובעולם. 

זהו הסוס הטרויאני שלך, שבו אתה מקווה להכריע את האויב, את טרויה, סדום או חברות ומנהלים לא אתיים, שחושבים שהם בלתי מנוצחים בזכות ההון, הקשרים והגב הפוליטי שלהם. לשם כך עליך לחבור לגורמים אחרים בעלי רגישות חברתית עמוקה, המודעים לפער החברתי והעדתי ההולך ומעמיק, שהוא פועל יוצא מהשחיתות בעולם העסקים ומהפגיעה בזכויות הגורמים ה"חלשים" בחברה שבארגון נכון יכולים להיות הגורמים החזקים – העובדים, הצרכנים, המשקיעים הקטנים והקהילה. גורמים אלה, שהם רוב האוכלוסייה, מקבלים כיום חלק קטֵן והולך מהעוגה הלאומית הנזללת ברובה, לעיתים תכופות בדרכים לא אתיות, על-ידי האליטות הכלכליות השליטות שהן מיעוט מבוטל בעם. 
ואם בעקבות ספרי המחקר, ההרצאות, המאמרים, הרומן, ההצגה או הסרט, תיפול ולו רק אבן אחת מהמבצר של טרויה בעוד שנה, תצטרף אבן זו לאבנים האחרות שהתחילו לקעקע במבצר השחיתות סופרים, אנשי אקדמיה, מחזאים, משוררים, אנשי קולנוע, ואולי גם כמה אנשי-עסקים ופוליטיקאים. וכך מאבן לאבן ומשנה לשנה, יוכרע בסופו של דבר המבצר ותוכרע המערכה ואפשר יהיה סוף סוף להגשים את החלוציות של שנות האלפיים בהקמת רפובליקה חדשה, דמוקרטית, של העם, עם שוויון עדתי, חברתי ומיני, שוויון הזדמנויות, חלוקה צודקת של המשאבים הלאומיים וצמצום הפערים המבעיתים בין המשפחות השליטות לבעלי הכנסות המינימום. 

יוליסס המודרני ואֵחיו עברו את האודיסיאה שלהם לפני הגיעם לטרויה, מהמעברה ושכונות הפועלים, מקצות ערב, מרוסיה ורומניה, הם הצליחו להגיע לעמדות-כוח למרות כל הקשיים והמכשלות. המצור החל, מתי-מספר צרים על העיר, אך באמצעות הפעילות החלוצית והאמיצה שלהם יצטרפו עוד ועוד בשנים הקרובות למאבק עד אשר יכריע הסוס הטרויאני של האתיקה, התרבות והרוח את המטריאליזם הציני, ההתנשאות והצביעות של הטרויאנים המודרניים. 
טרויה הוכרעה בעשר שנים, אנו מקווים שתוך פרק זמן דומה נוכל לחיות במדינה בלי זיהום אתי וסביבתי, בלי שחיתות ובלי הונאות בורסאיות, נוכל לחזור לחיק המדינות המתוקנות, ליטול דוגמה מהסקנדינבים ולא מניגריה ולהחזיר את הבננות משיטת המשטר לסל הפֵרות.
