תכנון אסטרטגי אתי – ד"ר יעקב קורי
1. כתיבת קודים אתיים
הקוד האתי מסכם את מדיניות החברה, האלכ"ר או המוסד הציבורי בנושא ההתנהגות העסקית והאתית. החוק קודם לקוד האתי אך הקוד קודם לנוהג או מנהג בחברה. הפרת הקוד האתי תגרום לנקיטת צעדים משמעתיים, לרבות פיטורין ופעולה אזרחית או פלילית נגד המפר. פניות בעניינים אתיים יש להפנות לגורם המטפל בחברה: קצין האתיקה, היועץ המשפטי, מנהל משאבי אנוש... הקוד חל על כל עובדי החברה ומנהליה וכן על הדירקטורים. כמו כן הוא מתייחס לפעולות לא ישירות דרך קרובי משפחה, חברים או מערכות אחרות של יחסים אישיים. כל אדם הכפוף לקוד האתי אחראי לפעול באופן הוגן ואתי בעת ביצוע פעולות בשם החברה. יש לפעול בתום לב, אחריות, זהירות, מומחיות וחריצות. יש להשתמש בכושר השיפוט העצמאי האישי בכל הנוגע להתנהגות בעייתית. יש לעמוד בכל החוקים, ההוראות הממשלתיות והתקנות, לרבות עבור מכרזים ממשלתיים ותהליך ההרכשה. המדיניות של החברה היא לספק גילוי נאות בכל הדיווחים והמסמכים המוגשים לרשויות לניירות ערך, לבורסות ובפרסומים הציבוריים האחרים, לרבות בעיתונות ובאמצעי התקשורת האחרים. אסור להשתמש במידע פנים שאיננו ציבורי ולשתף אחרים במידע זה לצורך סחר במניות או לכל מטרה אחרת.

2. הטמעת קודים אתיים 
הטמעת קודים אתיים בכל רמות הניהול בגיבוי ההנהלה הבכירה ומועצות המנהלים של החברות. אין די בקודים עצמם, כפי שניתן לראות בארה"ב בה 98% מהחברות הגדולות אמצו קוד אתי, לרבות החברות הכי פחות אתיות, כדוגמת אנרון. התנהגות אתית ללא רבב כלפי מחזיקי העניין ( stakeholders ( של החברות: הלקוחות, העובדים, הספקים וקבלני המשנה, הנושים, חברות הביטוח והבנקים, בעלי מניות השליטה והמיעוט, הקהילה, גורמי הממשל (המדען הראשי, הרשות לניירות ערך, רשויות המס, מרכז ההשקעות...), איכות הסביבה. מיצוב אתי של החברות, התוויה אתית של פרסומת, יחסי ציבור ויחסי משקיעים. דו"חות אתיים ואקולוגיים רבעוניים ושנתיים.
3. סינון אתי של מחזיקי עניין
שיפור ניכר ברווחיות ע"י הוספת שיקולים אתיים לתהליך בדיקות הנאותות של החברות כלפי לקוחות פוטנציאליים, ספקים, שותפים, יזמים ומשקיעים, עם סינון אתי של התנהגות מחזיקי העניין והנהלתם. חלק משמעותי מחובות מסופקים ואבודים של לקוחות, הגידול בעלויות, הפסדים תפעוליים, הפסדים חד פעמיים בתהליך של מיזוגים ורכישות, מחיקת השקעות אבודות, ליקויי איכות, פיגורים באספקות, הוצאות משפטיות ופיננסיות, נובע מהתנהגות לא אתית של מחזיקי עניין שעשויה הייתה להימנע ע"י בדיקת העבר האתי של הגורמים. הניסיון המר של השנים האחרונות, בעיקר של בנקים וקרנות הון סיכון, מיזוגים ורכישות, מאשש את הצורך בסינון האתי.
4. מבדקי יושרה ושיקולים אתיים במשאבי אנוש
מניעת מעילות, הפסדי עתק ואפילו פשיטות רגל, כמו במקרים של בנק ברינגס וארתור אנדרסן, ע"י הוספת מבדקי יושרה מסועפים בהתאם לשיטה מתוחכמת, הכוללת ניתוח אירועים, סדנאות, ראיונות, סימולציות ומשחקי עסקים למועמדים חדשים ולמועמדים לקידום לתפקידי ניהול בכירים יותר. בבנקים ייערכו המבדקים למרבית העובדים ובחברות לתפקידי מכירות ורכש, כספים וניהול. ניתוח דילמות אתיות של מנהלים ועובדים. התנהגות אתית כלפי עובדים, סוגיית המתריעים (whistleblowers), מדיניות פיטורין (כאמצעי ראשון להתייעלות או כאמצעי אחרון), הפלייה והטרדת עובדים, התאגדות עובדים, שביתות, מעורבות קהילתית בחינוך, תרבות, רווחה וחברה. 
5. קרנות אתיות למגזרים חדשים של משקיעים
גיוס עשרות או מאות מיליוני דולר לקרנות אתיות למגזרים חדשים של הציבור שאינו משקיע בבורסה או שאיבד את אמונו כתוצאה מהשערוריות התכופות. דגש מיוחד על משקיעים בני יותר מחמישים, נשים, בעלי השכלה גבוהה, איגודי עובדים, קרנות פנסיה, מוסדות וארגונים, שהם המשקיעים העיקריים כיום בקרנות אתיות בעולם. תרומה נכבדת לכלכלה ולרווחיות ארוכת הטווח בגלל ההשקעות בחברות קטנות ואתיות יותר. תשואה בארה"ב הדומה לזו של ה- P&S. סינון חברתי, פוליטי, מוסרי, אתי, סביבתי. השקעות אתיות של 2.1 טריליון דולר בארה"ב, 300 מיליארד אירו באירופה, למעלה מ- 500 קרנות אתיות הצומחות בקצב הגבוה ביותר.
