LE CHOIX DE NELLY - PIECE DE 
JACQUES CORY ET AMALIA EYAL
La pièce « Le Choix de Nelly » décrit d'une façon incisive la corruption qui règne au sein du monde des affaires, comme seul un homme d'affaires qui connaît personnellement la réalité peut le faire.  

L'auteur de cette pièce, Jacques Cory, est un homme d'affaires qui a occupé de hautes fonctions dans l'industrie high-tech internationale, et qui est aussi un fervent admirateur de la France, de la littérature et du théâtre français. Il a décidé d'écrire cette pièce dans une période où les normes éthiques et morales prévalentes en France, aux Etats-Unis et en Israël sont arrivées à leur niveau le plus bas. Amalia Eyal a travaillé pendant plus de 30 ans comme porte-paroles du théâtre de Haïfa en Israel.
Le thème de la corruption du monde des affaires, en particulier des méfaits commis à l’encontre des actionnaires minoritaires, n'a pas encore été étudié de façon adéquate dans la littérature  contemporaine, et il n’existe presque pas de livres écrits par des hommes d'affaires sur ce sujet. La pièce originale et convaincante de Cory transmet un message sur l’avenir de la société moderne en ce début de siècle - un message de désespoir et d'espérance mêlés.

La pièce aborde des problèmes répandus dans le monde occidental : la corruption du monde des affaires, le racisme et les questions afférentes à la libération de la femme. Mais c'est aussi une pièce qui traite de sujets universels comme l'amour et la trahison, et qui montre comment l'amour arrive à surmonter toutes les épreuves. 
Les protagonistes de la pièce sont Ully et Nelly Doron, un couple d’israéliens qui ne sont pas prêts à se soumettre aux nouvelles normes et doivent en subir les conséquences. Ils sont trahis par leurs meilleurs amis, perdent leurs investissements à la Bourse, et risquent même leur vie. 

Leur épreuve est racontée comme une moderne Odyssée ; les héros, d'origine grecque, sont comparés à ceux d'Homère. C'est l'Odyssée des petits actionnaires qui osent lutter contre les requins de la finance qui règnent aujourd'hui sur l'économie mondiale ultra capitaliste.

Jacques Cory, Dr CNAM et MBA INSEAD, a rencontré au cours de sa carrière dans la finance et les fusions acquisitions, de nombreux cas de violation des droits des actionnaires minoritaires. Ses livres académiques « Business Ethics : The Ethical Revolution of Minority Shareholders » et « Activist Business Ethics », ont été publiés par Kluwer Academic Publishers en 2001 aux Etats-Unis et en Europe, et ont été perçus comme les précurseurs du scandale Enron par Transparency International, car les règles que l’auteur a énoncées ont été validées avec Enron. Il enseigne l'éthique des affaires à l'Insead et à l'Université de Haïfa.
